

Újra áll Bözödújfalú jelképe

Augusztus első szombatján avatják az Összetartozás templomát



Fotó: Átyin Kata

Augusztus első szombatján, az elszármazottak éves találkozásán avatják fel az egykori Bözödújfalú jelképét, az Összetartozás templomát, amely közadakozásból épült fel, több mint ötszázán járultak hozzá a világ minden tájáról, hogy újra álljon a jelkép, amely évszázadok múlva is hirdeti majd az elárasztott település történetét. Az építmény azért kapta az Összetartozás temploma nevet, mert szeretnék, ha az összes felekezetet képviselné, amely egykor a víz alá került faluban élt.

Menyhárt Borbála

A kommunista korszak végén kitelepített és elárasztott Bözödújfalú emléket sokáig őrizte a tóból kiemelkedő római katolikus templom tornya, azonban 2014-ben ez is összedőlt, ezután támadt az ötlet, hogy a tó szélén egy új jelképet kellene építeni. A településről elszármazottak számára fontos volt, hogy újra álljon a „hírnök”, amely emlékeztet arra, hogy a tó helyén egykor település volt.

A templom újjáépítésének igénye már az összeomlás évében tartott bözödújfalusi találkozón megfogalmazódott, akkor született meg a rész rész gondolat, hogy újjáépítik a szimbólumot – mutatott rá

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Vizsgálják a marosszentgyörgyi épületrobbanást

Emberölés bűntette vádjával bűnügyi aktát nyitottak, a nyomozás a Marosvásárhelyi Bíróság ügyészségének felügyelete alatt folytatódik. Ugyanakkor a rendőrség nyomoz a robbanás pontos körülményeinek megállapítása érdekében.

2.

Országszerte gondot okoz a szárazság

A Román Vízek Önálló Ügyvitelű Társaság közleménye szerint az ország számos vízgyűjtőjében a huzamosabb szárazság miatt megszorító intézkedéseket kellett fogantatosítani.

4.

A helyi gyerekek is bekapcsolódtak

Az elmúlt héten XXI. alkalommal szervezték meg a mezőbergenyei alkotótábor, amely a Maros-mezősségi Művésztelep részét képezi. A vendéglátó szervezet idén is a Kincsesó Egyesület volt.

5.



50% kedvezmény nyugdíjasok részére augusztus 31-ig!

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

„Zakuszká” a javából

Mózes Edith

A befőzések ideje van. Ténylegesen és szimbolikusan is. A mai jegyzetünk a közkezdelt zakuszkához hasonlít. Ugyanis annyi minden történt a hét végén mind Romániában, mind a nagyvilágban, hogy nehéz lett volna csupán egyet kiválasztani az események közül. Így aztán egyfajta politikai zakuszka született.

Egyik hétfői hír a „hírnevünk a nagyvilágban” kategória részeként, hogy Olaszországban őrizetbe vettek kilenc román állampolgárt, akiknek több mint 3 millió eurót érő lakásaik, nyolc cégük, több mint 4 millió euró a számláikon és 174 autójuk volt. Közben „természetesen” nem fizettek adót, sőt szociális segélyezettként szerepelnek a nyilvántartásokban. Erről ennyit, hisz köztudott, hogy az adócsalás „divat” Decebal utódai körében.

A témához kapcsolódhat, hogy közel 600 gazdasági bűncselekménnyel kapcsolatos ügyben történt vádemelés az év első hat hónapjában, az ezekben okozott kár összege több mint 155 millió lejre rúg – nyilatkozta vasárnap a Román Rendőrség gazdasági bűncselekményeket kivizsgáló osztályának vezetője.

Az sem mellékes, hogy a közlemény szerint a rendőrség 11 alkohollal kapcsolatos bűncselekményt állapított meg a vasúti közlekedés biztonságának növelését célzó akciója során.

A hír, hogy kiskorú fiú megerősökölése közben kapták rajta és letartóztatták szombaton Bukarestben a zsenik edzőjeként/mentoraként is emlegetett Kristóf Lajost, ugyancsak felborzolta a kedélyeket.

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

JÚLIUS

23., kedd

A Nap kel
5 óra 53 perckor,
lenyugszik
21 óra 4 perckor.
Az év 205. napja,
hátravan 161 nap.


✦ *Isten éltesse!*

Ma LENKE, holnap KINGA és KINCSE napja. KINGA: a germán eredetű Kuni-gunda női név régi magyar formája. KINCSE: jelentése „kincs” vagy „drágakő”, eredete pedig a magyar nyelvű régiségek között található.

IDŐJÁRÁS

Többnyire napos

Hőmérséklet:
max. 31 °C
min. 17 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. július 22.

1 EUR	4,9716
1 USD	4,5645
100 HUF	1,2762
1 g ARANY	352,3183

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népszerűség szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Ballagás a MOGYTTE-n

A Marosvásárhelyi Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem hagyományos ballagási ünnepségét július 24-én, szerdán délelőtt 11 órától tartják a Vártemplomban.

Felvételi eredmények a Sapientiaán

Július 23-án, kedden (ma) teszik közzé a marosvásárhelyi Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem marosvásárhelyi karán alapképzésre szervezett felvételi eredményeit. A mesterképzésre jelentkezők 24-én, szerdán szereznek tudomást vizsgaeredményükről. A felvételt nyert hallgatók július 26–29. között foglalhatják el helyüket. Bővebb tájékoztatás a marosvásárhelyi kar internetes oldalán.

Rendhagyó citerahangverseny

A zalaegerszegi Bofjai Citerazenekar rendhagyó előadására várják a nagyjérdeműt július 31-én, szerdán 18 órától a marosvásárhelyi Kultúrpalota kistermébe. Műsoron klasszikus, egyházi és könnyűzenei feldolgozások. A belépés díjtalan.

Mesevakáció a könyvtárral

A Maros Megyei Könyvtár 6–12 év közötti gyermekeknek tart ingyenes, 90 perces műhelyfoglalkozásokat júliusban és augusztusban minden kedden és csütörtökön délelőtt 10 órától a Demokrácia fészkeben (Városháza/Primăriei u. 2. sz., bejárat az American Corner felől). A részvétel feltétele az érvényes olvasókártya. A helyek száma korlátozott, feliratkozni az esemény Facebook-oldalán elérhető űrlap kitöltésével lehet.

Vakáció a múzeumban

Júliusban Vakáció a múzeumban címmel zajlanak foglalkozások a Maros Megyei Múzeum részlegein 5–12 éves gyermekek számára. Keddenként 10–12 óra között a múzeum várbeli épületébe várják őket, ahol a következő tematikájú tevékenységeken lehet még részt venni: Ünnepek a Római Birodalomban (július 23.), Mesterségek egykor és most (július 30.). Szerdánként 10–11.30 óra között a Kultúrpalota ad helyet a foglalkozásoknak, mintázóműhely és kvízzjáték is lesz. Csütörtökön 10–12 óra között a Néprajzi és Népművészeti Múzeumba várják a vakációzó gyerekeket, ahol Méhészet, édes foglalkozás – kaptárakról, méhekről és mézről címmel tartják meg a programzáró érdekes tevékenységet. Pénteken 10–12 óra között a Természettudományi Múzeumban Szárnyak az éjben – a baglyok tematikára épül az idei utolsó vakációs gyermekprogram. A foglalkozások részvételi díjáról és az előzetes regisztrációról az esemény Facebook-oldalán lehet tájékozódni.

Terápiás program szenvedélybetegeknek és családjuknak

Augusztus 19–30. között 12 napos terápiás programot szervez a Bonus Pastor Alapítvány a magyarórdi terápiás otthonban a függőségeiktől szabadulni akaró szenvedélybetegeknek és családtagjaiknak. Jelentkezni, további részletekről érdeklődni Marosvásárhelyen és környékén McAlister Magdolnától lehet a 0752-246-814-es telefonszámon.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Baleset Ilencfalván

Július 22-én, hétfőn délelőtt egy személygépkocsi és egy teherautó ütközött a Dózsa György községi Ilencfalván. A marosvásárhelyi katonai tűzoltóság avatkozott be a tűz megelőzése érdekében. Az ütközés következtében két sérült szorult orvosi ellátásra, a helyszínen tartózkodó egészségügyi személyzet látta el őket. A helyszínelés idején az utat mindkét irányban lezárták – tájékoztatott a tűzoltóság sajtóképviseelője, Dan Petru Daniel.

Ugyancsak hétfőn délelőtt két személyautó ütközött Marosvásárhelyen, a Budai Nagy Antal utcában. A balesetnek nem volt emberáldozata, mindössze egy útmenti fa dőlt ki. (szer)



Fotók: Infomures24

Vizsgálják a maroszentgyörgyi épületrobbanást

Július 16-án 14.10 órakor Maroszentgyörgyön egy 200 négyzetméteres kétemeletes lakóházban robbanás történt, személyi sérülésről nem érkezett jelentés. A rendőrségi kivizsgálás nyomán a gyanú egy középkorú férfira terelődött.

A robbanás idején a helyszínen egy 74 éves nő és egy 53 éves férfi tartózkodott, a férfi azonban utána elhagyta a helyszínt, és azt követően nem lehetett kapcsolatba lépni vele. A robbanás körülményeinek megállapítása érdekében a rendőrök keresni kezdték.

Július 19-én, a reggeli órákban arról értesültek a gernyeszegi rendőrök, hogy egy maroszentgyörgyi melléképületben egy felakasztott személy holttestére találtak. A helyszínen megállapították, hogy a keresett 53 éves férfi az áldozat, akinek a holttestét a marosvásárhelyi Törvényszéki Orvostani Intézetbe szállították. Emberölés bűntette vádjával bűnügyi aktát nyitottak, a nyomozás a Marosvásárhelyi Bíróság ügyészségének felügyelete

alatt folytatódik. Ugyanakkor a rendőrség nyomoz a robbanás pontos körülményeinek megállapítása érdekében, a szándékos rongálás miatt

indított büntetőeljárás részeként – tájékoztatott Alexandra Luca, a Maros megyei rendőrség sajtóképviseelője. (pálosy)



Illusztráció

RENDEZVÉNYEK

Szabadtéri filmvetítés

A KULT Feszt csapata a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemmel és a marosvásárhelyi állatkerttel partnerségben, Németh Előd filmbúvár kalauzolásával a korai némafilmekről elindulva hívja az érdeklődőket filmes időutazásra péntekenként, július 26-án, augusztus 9-én és 23-án. A nyári szezon lefedő, rendhagyó moziprojektet az említett időpontokban ingyenes tevékenységként kínálja a három intézmény a Somostető amfiteátrumában 21 és 23 óra között. Az elsődleges cél az időutazás a filmek világában, de a tematika minden alkalommal változik. A korai filmek mellett mindannyi-

szor bemutatják a Művészeti Egyetem egy-egy filmes produkcióját, ezzel is népszerűsítve a helyi művészetet és kultúrát. Kedvezőtlen időjárás esetén a szervezők fenntartják a jogot a program törlésére.

Szoborerdő – kiállítás Szovátán

Szoborerdő címmel nyílt kiállítás Vargha Mihály sepsiszentgyörgyi szobrászművész alkotásából Szovátán, a Kusztos Endre Képzőművészeti Galériában. A kiállítás július 30-ig látogatható hétköznapokon 10–13, illetve 14–16 óra között. További információkért és egyeztetésért a 0762-254-729-es telefonszám hívható. A kiállítás létrejöttében közreműködött a szovátai önkormányzat, a Kusztos Endre Képzőművészeti Egyesület és a Bernády Közművelődési Egylet. Fő támogató a Nemzeti Kulturális Alap.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



6423578000076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Tusványos 2024 – Jobb pályán

A jobboldali értékrendhez ragaszkodó, a másként gondolkodókkal is őszinte párbeszédre nyitott, többgenerációs rendezvényként kezdődik kedden Tusnádfürdőn az erdélyi Magyar Ifjúsági Tanács (MIT) és a budapesti székhelyű Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány által közösen szervezett 33. Bálványosi Nyári Szabadegyetem és Diáktábor.

Az eredeti és a mostani helyszín nevét összevonva Tusványosként emlegetett, vasárnap hajnalig tartó rendezvénysorozat idén Jobb pályán mottóval rendelkezik, amely egyrészt az alapítók keresztény-konzervatív, jobboldali ideológiai közösségére, másrészt a logisztikai feltételek fejlődésére utal, hiszen évről-évről javuló körülmények között várja látogatóit a fesztivál – magyarázta az MTI-nek Sándor Krisztina, a rendezvénysorozat politikai programfelelőse.

Ugyanakkor azt is hangsúlyozta, hogy Tusványos számtalan lehetőséget kínál a különböző nézeteket valló közéleti szereplők és politikai erők közti szókimondó, konstruktív vitára, ami a kezdetekkor főleg a román-magyar, az utóbbi években pedig inkább a magyar-magyar párbeszédben nyilvánult meg.

Kiemelt témakör idén a választási év, amely Romániában még csak félidejénél tart: a szabadegyetem több rendezvénye is lehetőséget teremt arra, hogy a magyar pártok a júniusi voksolással kapcsolatos elemzést, értékelést a nyilvánosság előtt is elvégezzék. A programfelelős szerint biztosra vehető, hogy az erdélyi politikai szereplők – az Erdélyi Magyar Szövet-

ség (EMSZ) és a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) képviselői – kibeszéletlen sérelmeknek olykor „keményebb beszélésekkel” adnak majd hangot, ugyanakkor érdekes vitát ígér a magyarországi ellenzéki pártok részvételével tartandó hagyományos pártpolitikai kerekasztal is.

Megjegyezte: nemcsak a nyilvánosság előtt zajló pódiumbeszélgetések miatt fontos politikai rendezvény a Tusványos, hanem az informális egyeztetésekre, tanácskozásokra is kiváló lehetőséget teremt.

Elmaradhatatlan programpontja a tábornak a Kárpát-medencében működő magyar érdekvédelmi szervezetek vezetőinek péntek délelőtti nemzetpolitikai kerekasztala, szombaton pedig Orbán Viktor miniszterelnök és Tőkés László, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács elnöke tart előadást a sportpálya előtti nagyszínpadon. A Jobb pályán címmel megrendezendő fórumon a szabadegyetem egyik alapítója, Németh Zsolt, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke lesz a moderátor.

Bár a média elsősorban a politikai szereplők nyilatkozataira összpontosít, a Tusványos egyszerre szabadegyetem és fesztivál, ahol a politikai, közéleti rendezvényeken kívül színházi sátor, egyetemi sátor, ifjúsági színpad, sportterasz, valamint népzene- és néptáncprogramok gazdag választéka várja az érdeklődőket – hangsúlyozta Sándor Krisztina. Az idei Tusványos 76 partnerszervezettel közösen 34 rendezvényhelyszínt működtet. A mintegy ezer előadót felvonultató több mint 500 programról az internetes hon-

lapon vagy a Tusványos mobilalkalmazáson tájékozódhatnak a résztvevők.

Sándor Krisztina elmondta: a partnerintézmények jóvoltából gyermekfoglalkozások, ismeretterjesztő és szórakoztató programok is várják a családokat, ugyanakkor a diáktábor és a politikai fórum összefonódása is egy sajátosan többgenerációs rendezvénnyé tette Tusványost, ahol immár „több nemzedék nőtt fel”, és ahova az alapítók nemcsak gyermekeikkel, hanem – egyesek közülük – már unokáikkal térnek vissza.

A magyar miniszterelnök részvételével rendezett szombati fórumon – a tavalyihoz hasonlóan – a részvétel előzetes regisztrációhoz kötött, egyébként a táborba bárki ellátogathat: a belépés délután négy óra előtt ingyenes, a kifejezetten bulizni érkezők pedig négy óra után 30 lejért válthatják meg a napi vagy 120 lejért az egész heti belépésre feljogosító karszalagot.

Bár a hivatalos megnyitóra csak szerda délelőtt kerül sor, Tusványos központi színpadán – a Blahalouisiana, majd a Baggosy Brothers Company fellépésével – már a keddi, nulladik napon megkezdődik a koncertprogram. Szerdán a Magashegyi Underground és a Honeybeast, csütörtökön Szabó Balázs Bandája és Akos, pénteken Nagy Ferő és a Beatrice, illetve a magyar rocklegendák: Kalapács József, Rudán Joe és Varga Miklós koncerteznek a fesztivál központi színpadán. Szombaton a 4S Street, illetve a Kowalsky meg a Vega zárja a fellépők sorát a 33. Tusványoson. (MTI)

A környezetvédelmi miniszter szerint törvénytelenek a hazai medvelesek

Törvénytelenek a Romániában található medvelesek, ahol turistáknak mutogatják a medvét, és sem a medvének, sem a román államnak nem használnak – mondta Mircea Fechet környezetvédelmi miniszter a News.ro hírportál szombati beszámolója szerint.

A környezetvédelmi tárca vezetője a Prima TV műsorában nyilatkozott a romániai medvekérdésről, és az országban, elsősorban a Székelyföldön működő medvelesekre is kitért, ahol a turisták pénz ellenében láthatnak medvét.

Hangsúlyozta: ezeken a helyeken etetik a medvéket ahhoz, hogy újra és újra felbukkanjanak, és fennáll a veszély, hogy a turistaszezon lejártával a nagyvadak a településeken próbálnak élelemhez jutni. „Ez is olyan kérdés, amellyel személyesen fogok foglalkozni. Az ilyen turizmus törvénytelen, és nem használ sem a medvének, sem a román államnak” – idézte a minisztert a hírportál.

Romániában elsősorban a Székelyföldön, a többi között a Szent Anna-tó környékén működnek medvelesek, ahol főleg magyarországi turistáknak „mutogatják” a medvét. A turisták akár több

órát tartózkodnak az erdőben kialakított zárt lesen, amíg megjelennek előtte az etetéssel odaszoktatott nagyvadak. A világhálón közzétett díjszabás szerint a működtetők fejenként 20-30 eurót kérnek az „életre szóló élményért”, a leseket 600-900 euróért ki is lehet bérelni.

Mircea Fechet a Prima TV-nek nyilatkozva elmondta: az út szélén „kéregető” medvéket etető turistákat is bírságot fogják, de előbb tájékoztatni kell őket erről, ezért a közúti infrastruktúrát kezelő országos társaság (CNAIR) figyelmeztető táblákat helyez ki a turisztikai látványosságokhoz vezető utakon, melyeken a medveveszélyre és az etetésükért kiróható bírságra is rámutatnak. Aláhúzza: az a medve, amelyet a gépkocsi ablakából pizzaszettel etetnek, „halálra van ítélve”, mert nem fog többé az erdőben málnát vagy szedret keresni.

A romániai turistaösvények biztonságáról elmondta: a villanypásztor havasi juhkarám vagy gyümölcsös esetén hasznos, de a túraútvonalakat nem lehet bekeríteni, nem lehet az egész országot „karámmá alakítani”.

Mircea Fechet szerint a településekre bejáró medvék más térségbe telepítése

nem hozott eredményt, miközben hosszadalmas és költséges eljárás. Aláhúzza: a parlament által jóváhagyott kvóta teljesítése – a több mint 400 barnamedve kilövése – gyéríteni fogja a problémákat okozó medvék számát, ennek hatásait év végén tételen kiemelik.

„Minden kétség nélkül a 400 egyed kilövése csökkenti a nyomást az élőhelyeken, mert amikor a medvék Ploiesti központjában sétálnak, egyértelműen gond van a számukkal. Ez természetellenes. Olyan megyékbe és településekre is kerültek medvék, ahol korábban soha nem fordultak elő” – mondta a News.ro szerint a miniszter.

Romániában a túlszaporodott medveállomány ritkítását célzó vadászati kvótákról fogadott el törvényt módosítást múlt hétfőn a képviselőház. Az elfogadott jogszabály a lakosság elleni támadások és anyagi károk megelőzése érdekében 2024-ben és 2025-ben 426 barnamedve kilövését engedélyezi, és évente 55 sürgősségi kilövést tesz lehetővé. A román környezetvédelmi tárca tavaly májusban egy felmérés alapján 7500 és 8100 közöttire becsülte a vadon élő barnamedvék számát. (MTI)

Kampányt indított a kormány

Amerikai vízumuk megújítására biztatják a román állampolgárokat

Bejelentette Marcel Ciolacu miniszterelnök a csütörtöki kormányülés elején annak a kampánynak az elindítását, amellyel a cél az amerikai vízummentességi program (Visa Waiver) követelményeinek a teljesítése.

A kormányfő arra biztatta a jelenleg vagy korábban B1-es vagy B2-es típusú amerikai vízummal rendelkezőket, hogy újítsák meg a vízumukat. „Csak így lehet 3 százalék alá szorítani az elutasított vízumkérelmek arányát. Ha sikerül minél több embert mozgósí-

tani, jövő évtől vízum nélkül utazhatunk az Egyesült Államokba” – magyarázta.

Az Országos Audiovizuális Tanács (CNA) csütörtökön jóváhagyta a kampánnyal kapcsolatos televíziós és rádiós hirdetéseket.

Valentin Vătăjelu államtanácsos emlékeztetett: a kormány célul tűzte ki a Visa Waiver programhoz való csatlakozás feltételeinek teljesítését az amerikai pénzügyi év végéig, azaz 2024. szeptember 30-ig. Ennek érdekében a határokon átnyúló bűnözés és a terrorizmus

elleni küzdelemre irányuló adatcserére vonatkozó több megállapodást írt alá a két ország, de fontos feltétel az elutasított vízumkérelmek arányának 3 százalék alá szorítása is, amit nehéz elérni. „Románia most nagyon közel áll ehhez. Az intézkedés tulajdonképpen egy biztonsági háló, így próbáljuk elérni, hogy az eddigi erőfeszítések ne legyenek hiábavalók” – magyarázta. Hozzátette, a román kormány és az Egyesült Államok bukaresti nagykövetsége közösen dolgozik ezen a projekten. (Agerpres)

Ország – világ

Szakadékba zuhant egy gépkocsi a Nyergesetön

Hétfőn szakadékba zuhant egy gépkocsi a Nyergesetön – közölte a Hargita megyei katasztrófavédelmi felügyelőség. A baleset hétfőn reggel 10 óra körül történt, a mentőcsapatok nagy erővel érkeztek a helyszínre. A gépkocsi öt utasa közül egyet holtan találtak, egy másik a roncsok közé szorult és nem volt eszméleténél. Öt mentőhelikopterrel szállították a csíkszeredai megyei sürgősségi kórházba. A baleset másik három sérültje eszméleténél volt és együttműködött a mentőcsapatokkal, őket is kórházba szállították. A Hargita megyei rendőrség közölte: az első vizsgálatok szerint a Máramaros megyei rendszámú gépkocsi vezetője Kézdivásárhely és Csíksomlyó között egy kanyarban elveszítette uralmát a kormány fölött, és a jármű szakadékba zuhant. A 878 méter magas hágó Hargita megyében, a Kászoni- és a Csíki-medence között biztosítja az átkelést. (MTI)

Zsúfoltak a nyugati határátkelő

Arad megye két fő határátkelőhelye – a nagylaki országúti és az autópálya-határátkelő – a belépő és kilépő oldalon egyaránt nagyon zsúfolt volt hétfőn, a várakozás a határellenőrzésre egy órát is tartott. A határrendészet képviselői szerint az utazók nagy része nyaralásra indul turistaként, de sok a külföldön dolgozó román állampolgár is, akik most jönnek haza szabadságra. A hatóságok intézkednek a határellenőrzés ütemének felgyorsításáról több ellenőrző sáv megnyitásával és a személyzet létszámának növelésével. A nagylaki autópálya-átkelőnél egy óra a várakozási idő a ki- és belépő oldalon egyaránt, annak ellenére, hogy mindkét irányban négy-négy sávon zajlik a személyautók és turistabuszok ellenőrzése. Az országúti határátkelőnél két-két sávon zajlik az ellenőrzés, a várakozási idő 50 perc. (Agerpres)

Kétheti előrejelzés

A következő két hétben folytatódik a nyári meleg idő, olykor kánikulával, amelyet légköri instabilitás és zivatarok válthatnak fel – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat július 22. és augusztus 4. közötti időszakra vonatkozó előrejelzéséből. A hétfői prognózis szerint Erdélyben a hét elején a nappali csúcshőmérsékletek átlaga 30 fok körül alakul, az éjszakai átlaghőmérséklet 16 fok lesz. Csütörtök-pénteken 24 fok körülre csökken a nappali maximumok és 14 fokra az éjszakai hőmérséklet átlaga, majd július végén, augusztus elején ismét emelkedik a hőmérő higanyszála, 28-29 fokig. A hajnalok azonban továbbra is hűvösek maradnak, 14 fok körüli átlagértékekkel. Július 22-27. között viharosra fordul az idő, 24-26. között kiterjedt területeken várható kiadós csapadék. Augusztus elseje után ismét számíthatunk esőzésekre. (Agerpres)

„Zakuska” a javából

(Folytatás az 1. oldalról)

Aztán kissé nyugatabbra arról szölt a fő hír, hogy Diana Șoșoacă újdonsült EP-képviselőt, aki sajkosarat tett fel és úgy üvöltözött – a román parlamentből ismert stílusában –, kivezették az EP üléséről.

Itthon az AUR elnöke azt állította, hogy rendőrségi közreműködéssel akarják ellehetetleníteni a pártját, mivel a legfrissebb felmérés szerint mégsem az eddigi fő esélyesnek számító Mircea Geoană jutna be Marcel Ciolacu jelenlegi miniszterelnökkel az elnökválasztás második fordulójába, hanem G. Simion.

Másik hír, hogy másfél év felfüggesztett börtönbüntetésre ítélte a sicsávi bíróság egy 22 éves fiatal embert, amiért az ráusított egy nyúlra két kutyáját, az erről készített videókat pedig feltöltötte a TikTokra. Vagy, hogy megint szerelvénynek csapódott egy elszabadult mozdony. Nyolc embert vittek kórházba, a mozdonyvezetővel együtt ketten sérültek meg komolyabban.

Aztán arról is beszél a sajtó, hogy az USR-s Cătălin Drulă a leglustább képviselő, aki nem kezdeményezett, nem volt társszerzője, nem írt alá egyetlen törvénytervezetet sem. Nem dicsekedhet aktivitással Cătălin Predoiu jelenlegi belügyminiszter sem, aki idén egyetlen törvénytervezetet kezdeményezett, de nem hagyhatjuk ki Ludovic Orbant sem, aki a négy év alatt ugyancsak gyengén szerepelt a parlamentben.

Másik kampányhír, hogy Mircea Geoană, a NATO helyettes főtábornok, aki államelnöki babérokra áhítozik, kifütyülték első kampányülésén abban a faluban, amely korábban díszpolgárává avatta. Kampánygyűlésen rálőttek Donald Trumpra, és lemondott jelöltségéről az USA funkcióban levő elnöke.

A sok halálos balesetnek, kegyetlen, véres gyilkosságoknak már nem is maradt hely.

Országszerte gondot okoz a szárazság

Nálunk minden rendben



Valea lui Stan. Illusztráció

Fotó: Vajda György

A Román Vizek Önálló Ügyvitelű Társaság közleménye szerint az ország számos vízgyűjtőjében a huzamosabb szárazság miatt megszorító intézkedéseket kellett foganatosítani. Az országban 40 vízgyűjtő tó van, amelyek zónánként biztosítják a megfelelő vízkészletet. Jelenleg ezeknek a tavaknak a feltöltöttsége a befogadóképességük alatt van, 79,77%-os, és összesen 3,46 milliárd köbméter vizet tárolnak. A hétvégére 77%-ra csökken a telítettség, ami egyelőre nem befolyásolja a villamosenergia-termelést.

A folyóvizek közül a Bodza (Buzău) vízhozama hat helyen, valamint a Zsil (Gorj) érte el a figyelmeztető szintet. Az Olt (Hargita), a Ialomița (Ialomița és Brăila megyében) folyók menti bizonyos településeken megtiltották az öntözést a folyóvízből. A Kovászna megyei Nagyböln- és a Vadász-patakban tilos a horgászat. A következő folyók és patakok mentén az alacsony vízállás miatt tilos az öntözés és a horgászat: Bodza (Buzău

megye), Olt (Brassó), Nagyhomoród, Fiság (Hargita), Nagy- és Kisböln, Ajta, Debren, Szacsva, Ozsdola, Kászón, Torja, Martonfalvi-patak, Borvíz, Zabola, Márkos (Kovászna). A Iași megyei Pârcovaci és a Botoșani megyei Cal Alb, illetve a Vaslui megyei mánjești-i vízgyűjtő tóból sem szabad öntözni, ipari célra használni a vizet és tilos a horgászat is.

Jelenleg az országban 449 településen (községekben és falvakon) és hat városban ((Dorohoi, Târgu Neamț, Târgu Ocna, Roman, Pașcani, Hârlău és részben Iași) megszorításokkal, bizonyos időintervallumokban szolgáltatják a vezetékes ivóvizet a lakosságnak. Botoșani megyében 140, Iași 77, Fehér 62, Gorj 35, Vrancea 21, Bákó 19, Neamț 17, Galac 16, Hunyad 12, Vaslui 10, Olt és Argeș megyében nyolc településen vezettek be óvintézkedéseket a szárazság miatt.

Botoșani, Vaslui, Prahova, Suceava, Neamț, Bákó, Vrancea, Iași, Galac megyékben 251 olyan település van, ahol nincs vezetékvíz-szolgáltatás, és a szárazság miatt elapadtak a természetes vízforrások.

A siriui vízgyűjtőből Buzău és Ialomița megyei települések vízforrásának biztosításáért napi 5,3 köbméterrel pótolják a tó alatti folyók vízhozamát. A stâncă-costești-i vízgyűjtőből egy héti naponta 38-ról 60 köbméterre növelték a vízhozamot, ezzel pótolják a Szeret vízhozamát. Tekintettel arra, hogy a tó a Románia és a Moldovai Köztársaság közötti határon van, közös megegyezéssel intézkedtek az illetékesek.

A Duna vízhozama is a sokévi átlag alatt van. Az országba való belépésnél, Baziașnál a júliusi sokévi átlag 5350 köbméter, jelenleg a vízhozam mintegy 4000 köbméter.

A Maros folyó vízgyűjtőjében nincs gond

A Maros Vízügyi Igazgatóság szóvivője szerint a Maros folyó vízgyűjtőjében nem

okozott gondot a szárazság, nem kellett óvintézkedéseket hozni. A zetelaki tó telítettség 98%-os, míg a bözödi tóban 88%-os a vízszint. Az utóbbi napokban, ha helyileg is, de eső is volt, ami valamennyire enyhítette a szárazság hatását, és pótolta a vízkészletet.

Felhívják a lakosság figyelmét, hogy amennyiben tovább tart a szárazság, takarékoskodjon a vízzel. Ellenőrizze a lakásokban a vízvezetékeket, és kuszóbbolja ki a csepegést. A kertekben, ahol lehet, használjon gazdaságos öntözőberendezést, mint amilyen a csepegtetőrendszer. Tartalékoljanak esővizet, és ahol szükséges, mélyítsék a kutakat.

Csak közös erőfeszítéssel lehet leküzdeni a szárazság okozta kellemetlen helyzetet – áll többek között a Román Vizek Önálló Ügyvitelű Társaság közleményében. (v.g.)



A Vidraru-tó

Fotó: Vajda György

Megújul a szovátai Doina mozi épülete

A közelmúltban kerítést vontak a szovátai moziépület köré, állványokat emeltek az öreg falak mellé, és néhány napja elkezdődött a tulajdonképpeni munka.

Gligor Róbert László

A fürdőtelepi egykori moziépület hosszú évek óta állt kihasználatlanul, állaga egyre romlott. Az 1990-es évekig itt működött a település mozija, de mivel fokozatosan elfogyott a nézőközönség, a moziállalat beszüntette a vetítést, majd az épületet átadta használatra a helyi önkormányzatnak azzal a kikötéssel, hogy őrizzék meg eredeti rendeltetését. Néhány év után diszkó nyílt az épületben, de ez az időszak sem volt túl hosszú és sikeres, így ismét üresen várta a szebb napokat, miközben állapota romlott. Az önkormányzat többévi munka eredményeként elérte, hogy a használati jog tulajdonjoggá alakuljon, így pályázni tudott az épület energiahatékonysági felújítására. Kétévi bürokratikus munka után néhány napja munkások dolgoznak rajta.

A 2,3 millió lej értékű beruházás során megújul az épület tetőzete, nyílászárókat cserélnek, hőszigetelők, homlokzatfelújítás is lesz. A kivitelezés időtartama egy év, így az önkormányzatnak döntenie kellett, hogy elkezd most a kivitelezést, és az idei turisztikai és nyári kulturális idején zavarják meg esetleg vele, vagy csak a turisztikai fődény lejártával, ősszel látnak hozzá, és a jövő évi turisztikai idején érinti majd. Végül úgy döntöttek, hogy miha-



Szovátai virágórával büszkélkedhet

marabb el kell kezdeni, hiszen az épület közel három évtizede vár a felújításra.

Az épület megtartja a rendeltetését, a benne kialakított többfunkciós terem szükség esetén vetítésre is alkalmas lesz, de konferenciák, értekezletek, tudományos, társasági és közösségi események helyszíne is a 120 férőhelyével. Mivel az épület a fürdőtelepen van a főút (Rózsák útja) mellett, továbbá a tavaly átadott látványos amfiteátrum, játszótér és a Testvériség parkja alkotta zöldövezet közelében, ezért nemcsak a felújítása indokolt, hanem a jó munka és a kivitelezési határidő betartása is.

Az utóbbi hetekben a fürdőtelep felső részén is történt változás: a Petőfi parkban, a szökőkút és városmakett szomszédságában nemrég az önkormányzat felállította a város új jelképét. Az S betű (utalás a Szovátai-Sovata névre – szerző megjegyzése) alakú jelkép egy zöld medvefejet (utalva a város környékén is jelen levő vadállatra, de a Medve-tóra is), egy kék hullámot (a

vízre és a város tavaira célozva), il-

letve egy zöld bükkfalevelet (érzékeltetve a város zöld környezetét, a természetet) tartalmaz. Vele átellenben, a Bălcescu parkban az önkormányzat egy valódi, működő virágórát állított fel nemrég. Ez nemcsak a valós időt mutatja, hanem virágaival a szépséget, rendezettséget, óramutatóival a pontosságot jelképezi.

Igényességével (ami az utcák, köztér tisztaságában, az utcai virágok és zöldövezetek gondozásában is megnyilvánul) és az erre irányuló erőfeszítésével, ötleteivel és munkájával az önkormányzat vonzóvá tette a fürdőtelepet,

amely most, turisztikai csúcsidejében valódi oázis a kánikulai melegben hűsölni, pancsolni vágyó turisták számára, akik ellepik az utcákat és a strandokat, sétányokat. Hétvége a kellemes környezetben megnyugtató, üdítő megállni a kellemes környezetben, beülni az árnyékba egy fagyialtra vagy üdítőre, a könnyesszékernél kézbe venni, fellapozni egy-egy kötetet, miközben a Medve-tó szomszédságában élő zene, valamivel lennebb, az amfiteátrumban pedig kulturális és zenei műsorok várják esténként a vendégeket és érdeklődőket.



Dolgoznak a Doina mozinál

Fotó: Gligor Róbert László

A helyi gyerekek is bekapcsolódtak

Kiállítással ért véget a mezőbergenyei alkotótábor

Az elmúlt héten XXI. alkalommal szervezték meg a mezőbergenyei alkotótábort, amely a Maros-mezőségi Művésztelep részét képezi. A vendéglátó szervezet idén is a Kinczsásó Egyesület volt, az alkotóműhelynek a helyi református egyházközség diakóniai terme adott otthont. Ugyanitt nyílt meg vasárnap délben az a kiállítás, amely az itt született alkotásokat sorakoztatja fel. A másik teremben az előző évek munkái tekinthetők meg.

Mezey Sarolta

– Nagy öröm számunkra, hogy Mezőbergenye egy rangos alkotói közösséget láthat vendégül, legtöbbjük az alkotótábor visszatérő vendége. A Kinczsásó Egyesület évekk

ezelőtt vette át a tábor szervezését Ósz Zoltán tanár úrtól, aki maga is képzőművész. A hazai és magyarországi művészek mellett idén két kárpátaljai alkotó is részt vett a táborban – tájékoztató Gálfi Gizella, a Kinczsásó Egyesület titkára.

Az alkotótábor művészeti vezetője több éve B. Tóth Éva, aki a művészet széles spektrumát alkalmazva vegyes technikával készíti alkotásait. Ő vezette a tábor gyermekfoglalkozásait is. A résztvevők között a legismertebb Ritók Lajos, nagyváradi születésű, Magyar Arany Érdemkeresztrel kitüntetett festőművész, szobrász, grafikus volt, akinek több száz egyéni kiállítása volt a világ számtalan országában. Munkái közgyűjteményekben és magángyűjteményekben egyaránt megtalálhatók.

Itt alkotott Gebora István is, aki szintén

visszatérő művésze az alkotótábornak, a marosvásárhelyi Baricz Rozália, aki tíz éve foglalkozik festéssel, továbbá a marosvásárhelyi születésű Sipos Lóránd, akinek munkái a környezetet, a városokat, tájakat, utazásait, az élet misztikumát jelenítik meg.

Pavel Dulischkovich és Ivan Ivanovicsik Ukrajnából érkeztek, mindketten a Munkácshoz közeli Szolyván élnek és alkotnak. A táborban harmadszor vett részt Szabó Tamás, a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnázium diákja. A fiatal generációhoz tartozik Nacovici Anna-Mária is, aki marosvásárhelyi születésű, Magyarországon élő alkotó. A Hollandiában élő Hintea Mária is korábban is megfordult a mezőbergenyei alkotótáborokban, ezúttal is jelen volt. Az alkotócsapat tagja volt Holczhauser Zsuzsanna magyarországi művész és Ila Ildikó is.

– Az ideai téma a maros-mezőségi táj, a vidék épített öröksége, a természet világa volt. Idén a tábor résztvevői meglátogatták az újonnan felépített szátleleki templomot, a felújított harcói műemlék templomot, ezeket is megfestették, továbbá a marosvásárhelyi várat és városi utcaszéletet, a bergenyeci református templomot, valamint egy régi házat, a helyi halastavat ábrázoló alkotás is szüle-



tett. Ezek mind nagyon szép munkák. Mi főként a közvetlen közelünkben levő épületek és a táj megőrzésének örvendünk – mondta Gálfi Gizella.

A gyermekfoglalkozásokon mintegy 25 gyerek vett részt. Az ideai év különlegessége az élményfestés volt, a gyerekek különböző technikákat próbálhattak ki B. Tóth Éva és Gebora István irányításával, akik két csoportban foglalkoztak a kicsi „alkotókkal”.

Az ideai tábor Mezőpanit Polgármesteri Hivatala támogatta.

A kiállítás megnyitón a Domahidi lányok, Sára és Anna muzsikája tette ünnepélyessé a hangulatot.



Fotók: Kinczsásó Egyesület

Electric Castle 10 – jubileumi kiadás

A fesztivál, amely megmutatja, hogy van emberség

Nagy-Bodó Szilárd

Múlt héten, július 17-e és 21-e között zajlott a Kolozs megyei Bonchidán az Electric Castle, amely nemcsak az ország egyik legnagyobb fesztiválja, hanem a leghangulatosabb is. Idén is megfelelt a várakozásnak a rendezvény.

Bár sokan azt gondolják, hogy a fesztiválok csak a bulikról szólnak, az Electric Castle minden évben rációval érke. Természetesen megvan ez is, de a Bánffy-kastély mellett megrendezett fesztiválon számos egyéb program is volt. Például óriáskerék, dodzsempálya, hőlégballon, szabadtéri játékok, de volt már kultikusnak számító telefon is, amelyen keresztül „istennel” lehetett beszélni, vagyis a Talk to God. Az EC-n a szórakozás mellett a nyugalmat is meg lehet találni, napközben

sokan terítettek le takarót, és piknikeztek, pihentek vagy olvasgattak, mindez megszokott dolog itt. És ha már olvasás: volt egy könyvesbolt is. A Bánffy-kastély épületében kézművesvásárt hoztak össze a szervezők, és a kastély egyik szobájában volt egy teljes könyvesbolt, ahol szép számban voltak magyar könyvek is. Igen, a szervezők ezt is szem előtt tartották, ezzel is színesítették a fesztivált. Filmvetítés is volt az egyik melléképületben, ahova sokan behúzódtak a meleg elől, talán ott pihenték ki az előző esti buli fáradalmait.

Térjünk is rá a bulikra, mert ezekből sem volt hiány, sőt úgy is lehetne fogalmazni, hogy az Electric Castle soha nem alszik, a nap 24 órájában szól a zene. Ugyanakkor nagy tévedésben van az, aki a borítója alapján itéli meg a könyvet, mivel az EC-n nemcsak elektronikus zene szól, hanem számos

más stílust is lefed. A nagyszínpadon minden este hatalmas élő show-k voltak, többek között színpadra állt a Bring Me the Horizon, a Massive Attack és a Chase and Status is. Aki csak este látogatott ki a fesztiválra szórakozni, bőven talált lehetőséget. Élő zongorajátékot is lehetett hallgatni a kastély alatti téren. Mindez hozzájárul ahhoz, hogy az Electric Castle az ország legnagyobb ilyen rendezvényei sorában kap helyet évről évre, tavaly 232.000 résztvevőt számlált.

Nem lehet elmenni az árak mellett, amelyek – legyünk őszinték – nem voltak a legbarátságosabbak. Egy víz 9, egy üdítő 14, egy sör 18-35, egy koktél 37, egy hot-dog 25-30, egy hamburger 45-60, egy fagy 35 lejbe került. Viszont lehetőség volt bőven, számos árus volt, akiktől ételt és italt lehetett venni, a gyorsételeken túl volt például pho leves, thai ételek és laskafélék, sőt egy elegáns étterem is, ahol terített asztalnál lehetett enni – este gyertyafény mellett –, azonban talán jobb, ha bele sem gondolunk ennek az árba. Volt olcsóbb alternatíva is, a fesztiválon egy teljes Lidl üzletet építettek fel, amely mellett volt lehetőség grillezni, ha valaki például húst, kolbászt vagy valamilyen sütnivalót vásárolt. A legjobb az egészben az volt, hogy az árak ugyanazok voltak, mint ha például Marosvásárhelyen bemennék a helyi Lidlbe.

Ami pedig a Bonchidára való kijutást illeti, az autó, a taxi vagy az alternatív fuvarozás mellett a szervezők nonstop buszjáratokat üzemeltettek, amelyeket az aktuális igényekhez igazítottak. Több résztvevő elmondása szerint csúcsidőben is, amikor a legtöbben akartak Kolozsvárról kijutni vagy visszamenni, alig kellett várni. És ott voltak a vonatok is. Nemcsak a CFR által üzemeltetett menetrend szerinti járatok, az Electric Castle saját szerelvényeket is indított. Így hát könnyen megközelíthető volt az esemény, a résztvevőknek csak választaniuk kellett az alternatívákból.

Személyes megjegyzés, de több fesztiválozó is egyetértett vele, hogy a rendezvénynek van egy sajátos hangulata, ennek az atmoszférának köszönhetően nagyon jól érzik magukat a résztvevők. Szól a zene, de

talán nem is számít, hogy ki áll a színpadon vagy a DJ-pult mögött, megvan az az igazi fesztiválérzés, amit az emberek várnak. Ehhez a hangulathoz hozzátartozik az is, hogy bár óriási a terület, nemigen van szemét, odafigyelnek erre is, pont mint a szervezők, akik nem vágják ki a fákat egy-egy vagány designelem miatt, hanem azokat hozzáépítik a természethez. Színpad, ülőhely és bár is volt, amelyet szó szerint egy fa köré építettek. Tehát ha valaki az igazi varázsát keresi az Electric Castle-nek, ne a zenei fellépők listáját nézze, hanem az esemény hangulatát. Az egyik fesztiválozó úgy fogalmazott, hogyha valaki véletlenül rálép a lábára vagy meglöki, akkor egymásra néznek, bocsánatot kérnek, és mosolyogva mennek tovább, ha ez például az Untoldon történik meg, ott megnyilvánul a „ki vagyok én” magatartás.

Ugyanakkor az Electric Castle megcáfolja az egyik fizikai törvényt, amely szerint nem jó, ha az áramhoz vizet adunk. A fesztiválozók körében van egy mondás: nincs EC eső nélkül. Ez az idén is így volt. Szombaton délután hatalmas vihar kerekedett. Ilyen időjárás láttán pedig sokan hanyatt-homlok menekültek haza, de nem az Electric Castle-ről! Igen, mindenki elázott, faágakat csavart le a szél, a tetők alá is becsapott az eső, igen kellemetlen volt, de azonkívül, hogy mindenki tetőtől talpig csurom víz volt, az emberek elkezdtek élvezni az időjárást. Az esőben ugráltak, táncoltak, vidámak voltak, egyesek a legnagyobb pocsolásban kezdtek el ugrádozni, mint a boldog gyermekek. És hogy mi lett az eső eláلتával? Mindenki megszáradt, és ment tovább a szórakozás, mert ez az Electric Castle!

Ha valaki arra vágyik, hogy megtapasztalja, milyen egy igazi felszabadult fesztivál, annak érdemes kilátogatni Bonchidára, az Electric Castle valamelyik következő kiadására. Ahol azt is a saját szemével láthatja, hogy milyen az, amikor több százezer ember kulturáltan, egymásra odafigyelve szórakozik, illetve amikor a szervezők pár napra ténylegesen felépítenek egy „várost” a fesztivál területén, ahonnan az is fájó szívvel megy haza, aki már számos más – akár nagyobb – ilyen rendezvényen is megfordult.



A Bánffy-kastély az ideai Electric Castle harmadik napján

Forrás: az Electric Castle Facebook-oldala

Erdőszentgyörgy

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

Amit célul tűztem ki, sikerült megvalósítani

Nem engedtem el Erdőszentgyörgy kezét

Az Erdőszentgyörgy élén töltött több mint tíz év után leköszön Csibi Attila Zoltán polgármester, aki a Maros megyei RMDSZ elnökeként folytatja a munkát a megyebeli magyar közösség érdekében. Erdőszentgyörgy polgármesteri tisztségét a júniusi helyhatósági választásokon a jelenlegi alpolgármester, Szász Levente Lóránd nyerte el, ő vezeti majd a várost az elkövetkező négy évben.



Csibi Attila Zoltán polgármester

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Csibi Attila Zoltán leköszönő polgármester döntése, hogy nem indult az idei önkormányzati választásokon, sokakat meglepett, azonban ő úgy érzi, hogy jó kezekben marad a város, hiszen az évek során az önkormányzatnál kialakult egy kiváló csapat, amely továbbviszi majd a fejlődés útján a települést.

– Amikor évekkkel ezelőtt először elhatároztam, hogy megpályázom a polgármesteri tisztséget, igazából fogalmam nem volt, hogyan működik az önkormányzati munka. Az első mandátum fele valójában az adminisztrációval való ismerkedés jegyében telt, de örömmel tölt el, hogy amit kitűztem célul, sikerült megvalósítani. Jóleső érzés visszatekinteni, hogy honnan indultunk 2012-ben, és hol tart ma Erdőszentgyörgy, a tanintézetek, utaink rendben vannak, sportcsarnokunk van, uszoda épül, minden, az infrastruktúra fejlesztését célzó lehetőséget kiaknázunk, és úgy köszönök le szeptember végén, hogy ha a folyamatban lévő pályázatokat is be tudják fejezni a következő négy évben, akkor sikerül stabilan tartani ezt a fejlődési ütemet. Nem engedtem el Erdőszentgyörgy kezét, a továbbiakban is számíthatnak rám a fontos döntésekben, ugyanakkor az évek során bebizonyosodott, hogy kiváló a csapat az önkormányzatnál, illetve az utódok évek óta mellettem dolgozik alpolgármesterként. Ami kihívás Erdőszentgyörgy tekintetében, hogy munkahely-lehetőségeket vonzzunk oda, erre van kilátás az ipar terén, ami nemcsak a város, hanem a térség előnyére is válna. Hiába vannak korszerű, jól felszerelt tanintézetek, jó minőségű utaink, ha a demográfiai adatok csökkenő tendenciát mutatnak. Szerencsére azt tapasztaljuk, hogy a külföldre vándorolt fiatalok kezdenek hazatérni, házakat építenek, vásárolnak, de ahhoz, hogy itthon boldogulni tudjanak, versenyképes jövedelmet kell biztosítani számukra – fogalmazott Csibi Attila Zoltán.

Népszerű szabadidőhelyszín lett az új park



Június 1-jén, gyereknapon nyitották meg a korszerű szabadidőhelyszinné varázsolt új parkot az erdőszentgyörgyi Rhédey-kastély mögötti területen, ami rövid idő alatt népszerű lett a lakosság körében, esténként kisgyerekes családokkal, sportolni vágyó fiatalokkal népesül be a hangulatos zöldövezet.

A kastély mögötti téren, az egykori salakos pálya és a vízüzem területén fekvő, több mint másfél hektáros hely parkosítását célzó munkálatok, amit uniós forrásokból valósított meg a helyi önkormányzat, már a tavaly befejeződtek, azonban a városvezetés úgy döntött, hogy időt az elültetett növényzetnek, hogy gyarapodjon, fejlődjön, mielőtt megnyitják a nagyközönség előtt. Az idei gyereknapon megnyitott parkba több ezer dísznövényt ültettek el, a legkisebbek számára játszótér alakítottak ki, padokat helyeztek el, a fák árnyékában hangulatos sétányokon lehet sétálni, illetve a sportolás kedvelőinek örömeire kültéri fitnessgépek is helyet kaptak a helyszínen – sorolta Csibi Attila, majd hozzátette, kellemes meglepetés számukra, hogy az erdőszentgyörgyiek mennyire szeretik az új parkot, a kora esti órákban nagyon sokan töltik ott a szabadidejüket, gyerekek és felnőttek egyaránt.

Nem marad aszfaltozatlan utca

Szeptember végéig befejezik az útkorszerűsítést

Előreláthatólag szeptember végéig befejezi a kivitelező az útkorszerűsítést, ami ha lezárul, sem Erdőszentgyörgyön, sem Bözödön nem marad utca, amit ne borítana aszfalt – újságolta Csibi Attila Zoltán.

A mintegy 20 millió lejes beruházás részeként leaszfaltozzák Bözöd összes utcáját, a bözödújfalusi templomig vezető utat, illetve az Erdőszentgyörgyöt a Havadtó–Rava úttal összekötő szakaszt. Mindemellett Erdőszentgyörgyön is van öt-hat útszakasz, amelyre aszfaltot húznak. A finanszírozást az Anghel Saligny program keretében biztosítják. A munkálat nemcsak aszfaltozásból áll, hanem része az alapozás, ahol erre szükség volt, a sáncok rendbetétele, valamint a járdák korszerűsítése is. A beruházás több mint fele elkészült, sikerült elvinni az aszfaltot a bözödújfalusi templomig, illetve korszerűsítik az Erdőszentgyörgy–Rava útszakaszt, mintegy három kilométeres községi utat, amelyen eddig nem volt aszfalt. Ezen a szakaszon bonyolította a munkát, hogy több gázvezeték halad át ott, magisztrális szállítóvezeték is, így olyan műszaki megoldásokra próbálták kötelezni az önkormányzatot, ami óriási anyagi terhet lenne számára, és nincs rá fedezete, ezért elképzelhető, hogy azokat a részeket –három-négy helyen, ahol átmennek ezek a vezetékek – nem fogják tudni leaszfaltozni, tette szóvá a városvezető.



Augusztus első szombatján avatják az Összetartozás templomát

(Folytatás az 1. oldalról)

Csibi Attila Zoltán, Erdőszentgyörgy leköszönő polgármestere, aki a kezdetektől fogva szívügyeként kezelte az ügyet.

Az Összetartozás temploma több mint 500 ember hozzájárulásának köszönhetően épült fel, volt, aki névtelenül adományozott.

– Intézmények, cégek támogatták nagyobb összegekkel, viszont a több mint félezer adományozóból mintegy 450 magánszemély, volt, aki több ezer euróval, volt, aki öt lejjel, de Kanadától Izraelig és Ausztráliáig mindenhol érkezték adományok – jegyezte meg Csibi Attila Zoltán. Az építményt egy csíkszeredai tervező, Máté Zoltán tervezte meg, a torony egy az egyben a régi paraméterei szerint készült el, ugyanazok a méretek. – Úgy készült az épület, hogy közben folyamatosan konzultáltunk a bözödújfalusiakkal, hogy elmondhassák, ők mit szeretnének, hogyan képzelik el az új építményt. Az egybehangzó véleményük az volt, hogy ne legyen zárt tér, ne templomnak minősüljön, hanem egy olyan szimbólumot állítsunk, ami még sok száz évig hirdetni fogja, hogy ott egykor Bözödújfalva volt. Ezért úgy döntöttünk, hogy kőből építjük fel, és a hajórész nem lesz zárt, hogy ha valaki oda betér, láthassa a körülötte lévő helyet, a víz alá került település jellegzetes helyszíneit, ahol az onnan elszármazottak felnőttek, és amelyekről az emlékeik ma is élnek. Ugyancsak az elszármazottak kérése volt, hogy ne zárjuk be a toronyrészt, hogy onnan is be lehessen látni a tájat, így egy marosvásárhelyi vállalkozás, az Üvegcentrum adományaként kapott üveggel fedtük be, csodaszép lett a faszerkezet is, amire rákerült az üveg – részletezte a polgármester. A kopjafa falutól nem messze álló templomhoz vezető utat leaszfaltozta az erdőszentgyörgyi önkormányzat, és a parkoló is elkészült.

Mint megtudtuk, egy következő lépésben a település múltját idéző tájékoztató anyagot – látványelemekkel és hangeffektusokkal – helyeznek majd el. Az augusztus 3-i találkozóra egyelőre nem készül el min-



Fotók: Átyn Kata

den látványelem, amit oda terveznek, és amelyek „elmesélik” majd az odalátogatóknak, hogy mi is történt Bözödújfaluban. A terv szerint, ahogy bemegy a látogató a hajórészbe, eléje tárulnak a környék látnivalói, a jellegzetes falurészek, ezek történetéről ismertetőanyag lesz elérhető magyar, angol és román nyelven, ugyanakkor hangeffektusok elevenítik fel az egykori bözödújfalusi mindennapokat, például ahogy jön a szekér vagy ahogy csobog a víz. Az augusztus 3-i találkozóval egybekötött avatóünnepségre meghívtak minden támogatót, aki adományával hozzájárult az építkezéshez, több mint félezer személyt, emellett minden bözödújfalust, aki még életben van.

Koncz Nimród és Selyem Tamás: dobogósok az úszók Románia-kupáján



Selyem Tamásról a dobogó alsó fokán (felső kép, jobbról), Koncz Nimródról edzőjük, Bartalis Károly társaságában (alsó fotó) készített felvételt a városi sportklub

Koncz Nimród és Selyem Tamás révén két érme is volt a marosvásárhelyi városi sportklubnak a felnőtt és ifjúsági Románia-kupáért kiírt úszóversenyen, amelyet Marosvásárhelyen rendeztek péntektől vasárnapig.

Bartalis Károly tanítványai közül a 18 éves Koncz Nimród 200 m és 400 m vegyesúszásban az ifjúsági és a felnőtt kategóriában is a dobogó második fokára állhatott.

Selyem Tamás ugyanakkor az ifjúságiak versenyében, 200 m mellen lett bronzérmes.

A 16 éves marosvásárhelyi sportoló 400 m vegyesúszásban is nagyon közel volt a dobogóhoz, negyedik lett.

Már az első párharcában az európai főtábla a tét a Ferencvárosnak

A walesi The New Saints elleni, ma esti, hazai Bajnokok Ligája-selejtezővel megkezdí európai kupaszereplését a Ferencváros.

A magyar bajnokcsapat a sikeres elmúlt éveknek köszönhetően ezúttal csak a kvalifikáció második fordulójában kezdi meg szereplését a sorozatban, ez pedig azt jelenti, hogy ha továbbjut, akkor legrosszabb esetben is az Európa-konferencialiga főtábláján lesz érdekelt az ősszel.

A zöld-fehéreket immáron a holland Pascal Jansen irányítja, a szakember Dejan Stankovic helyére érkezett a klubhoz.

Az első mérkőzés előtt a stáb leadta azon játékosok listáját az UEFA-nak, akik a párharc során a keretet alkotják majd: az együttesben számos fiatal magyar játékos szerepel, többek között Kátóna Bálint, Gruber Zsombor, Kaján Norbert és Tóth Alex is. Rajtuk kívül sok nyári érkező is lehetőséget kaphat majd, mint például a brazil Kady Borges és Raul Gustavo vagy éppen a belga Philippe Rommens.

„Hosszú és sikeres felkészülésen vagyunk túl, minden játékos keményen dolgozott az első hetekben, így az edzői

stáb számára nem volt könnyű kijelölni az első meccskeretet. Ugyanakkor tudom, hogy Pascal Jansen és segítői a lehető legjobb döntést hozták meg a csapat összeállításakor, és bízom benne, hogy ez a pályán is meglátszik majd. Fontos azonban hangsúlyozni, hogy ez a keret korántsem végleges, a következő selejtezőkore egy teljesen új listát is leadhathunk” – mondta el a klub honlapján Hajnal Tamás sportigazgató.

A mai összecsapást az M4 Sport televízió 21 órától élőben közvetíti.

Magyar játékezők a FCSB – Maccabi Tel-Aviv mérkőzésen

Bogár Gergőt jelölte az Európai Labdarúgó Szövetség (UEFA) a Bukaresti FCSB – Maccabi Tel-Aviv mérkőzés játékezőjévé. A találkozót ma este 20.30 órai kezdettel rendezik a fővárosi Steaua-stadionban, a Bajnokok Ligája második selejtezőkörében.

Bogár Gergő asszisztensei Theodorosz Georgiou és Szalai Balázs lesznek. Tartaléknak Pintér Csabát nevesítették.

A bajnokot is megráfalta az újonc

Újabb skalpot ejtett az újonc Slobozia a labdarúgó Szuperligában. Miután az 1. fordulóban a tengerparton legyőzte a volt bajnok Farult, ezúttal a címvédő FCSB ellen sikerült bravúrt elérnie az Unireának, az eredmény 2-2.

További eredmények a 2. fordulóból: Jászvásár – Botosán 1-0, CSU Craiova – Aradi UTA 4-2, Kolozsvári CFR 1907 – Bukaresti Rapid 1923 2-2, Kolozsvári FCU – Nagyszeben 3-1, Dinamo – Petrolul 4-1.

Két meccset tegnap, lapzárta után játszottak: a Seps OSK Bodzavásáron vendégszerepelt, míg az SC Oțelul Galac a FCV Farult fogadta.

Lehetséges ellenfelek a harmadik körben

Továbbjutása esetén az andorrai Santa Coloma vagy a dán Midtjylland csapatával találkozhat a Ferencváros a labdarúgó Bajnokok Ligája selejtezőjének harmadik fordulójában.

Az európai szövetség nyolc székében hétfőn tartották a sorsolást, amelyen az is kiderült, hogy esetleges sikere esetén a román bajnokcsapat FCSB a Shamrock Rovers – Sparta Prága párharc győztesével találkozhat majd a harmadik kvalifikációs fordulóban.



Fotó: FTC

„Teljesen más érzés”: Piastrinak újabb álma teljesült

A vasárnapi 39. Forma-1-es Magyar Nagydíj győztese, Oscar Piastri bízott abban, hogy csapattársa, Lando Norris a megbeszélteknek megfelelően hagyja magát megelőzni a hungaroringi futam hajrájában.

Piastrin – aki a sorozat történetének 115. futamgyőztese lett – a verseny utáni sajtótájékoztatón arról beszélt, nagyon különleges érzés volt számára a dobogó tetején állni, ugyanis azután, hogy első álma, a Forma-1-be kerülés teljesült, a következő a futamgyőzelem volt.

Piastrin: „Ausztráliából indulva ez nem könnyű”

„Boldog és büszke vagyok nemcsak magamra, hanem azokra is, akik segítettek idáig eljutnom. Ausztráliából indulva ez nem könnyű, örülök, hogy a családom nehéz döntései kamatoztak” – jelentette ki a 23 éves Piastri, aki a hatodik olyan pilóta lett, aki a Hungaroringen aratta első F1-es győzelmét.

Kiemelte, a tavalyi, katar sprintversenyhez képest ez a mostani „teljesen más érzés”, mert most már valóban futamgyőztesnek számít.

Az azzal kapcsolatos kérdésre, hogy a második boksziállásoknál miért nem ő jött ki előbb, elkerülve ezzel a későbbi, elengedéseire vonatkozó kérdéseket, azt válaszolta: ő és Norris is igyekeztek védeni a pozíciójukat, ezért hívta ki a McLaren előbb a csapattársát a kerékcserére.

„Nem izgultam Lando miatt még úgy sem, hogy az utolsó szakaszban

nem voltam elég gyors. Őszinték vagyunk egymással és bízunk a másokban, így maximum amiatt voltam feszült, nehogy egy biztonsági autós periódus miatt kicsússzon a kezünkől az irányítás” – utalt arra Piastri, hogy Norris három körrel a leintés előtt „adta vissza” neki az első helyet.

Norris: „A versenyt a rajtnál veszítettem el”

Az egész sajtótájékoztató alatt szemmel láthatóan feszült Norris – aki második a vb-pontversenyben – azzal kezdte, keresnie kell a higgadt szavakat, ugyanakkor csapatszinten nagyon jól dolgoztak, és Mogyoródon egyértelműen ők voltak a leggyorsabbak.

„Hibátlan hétvégénk volt, a versenyt pedig a rajtnál veszítettem el, mert az nem sikerült jól, és Oscar megelőzött. A csapat menet közbeni döntése miatt kerülhettem egyáltalán az első helyre, amit aztán a megbeszélteknek megfelelően visszaadtam a jogos tulajdonosának, Oscar-nak” – fogalmazott a 24 éves versenyző. Norris kiemelte, hihetetlen fejlődésen ment át a McLaren a tavalyi miami versenyhétvége óta, s a szezon előtt nem véletlenül nyilatkozta azt, hogy idén harcban lesznek a futamgyőzelmekért is.

„Természetesen az élen haladva sok minden átfut a fejedben, ebben a sportágban néha önzőnek kell lenned és magadra kell gondolnod, de ugyanakkor csapatjátékos is vagy. A múltban sokszor ő támogatott



A győztes Oscar Piastri, a McLaren ausztrál versenyzője (j) és a második helyezett Lando Norris (b), a McLaren brit versenyzője a Forma-1-es Magyar Nagydíj végén a mogyoródi Hungaroringen 2024. július 21-én

Fotó: MTI/Czeglédi Zsolt

engem, én pedig így is hiszek abban, hogy még van esélyem megszerezni a világbajnoki címet, megfordítható az a különbség, amely köztem és Max között van” – utalt a mclarenes pilóta a címvédő Verstappen 76 pontos előnyére a vb-pontversenyben.

„Ha a folytatásban is követnek el a maihoz hasonló hibákat, akkor lehet esélyünk” – jelentette ki Norris Verstappen Hamiltonnal való ütközésére, valamint a Red Bull rossz stratégiai döntésére reflektálva. Norris kiemelte, a rajtnál a második sebességi fokozatával valami nem stimmelt, emiatt lendületet veszített, s nem tudott az első helyen maradni. Hozzátette, Piastri megérdemelten nyerte meg a Ma-

gyar Nagydíjat, mert egész hétvégén remekül teljesített.

„Azt azonban nem szabad kijelenteni, hogy a miénk a legjobb autó, ugyanis a Red Bullnak hét futamgyőzelmük van idén, s a Mercedes is nyert már ugyanúgy két versenyt, mint mi” – zárta Norris, aki szerint „az esetek 99 százalékában versenyezhetnek egymással Piastrival”, ugyanakkor néha bölcsőbb, ha a megszerzett helyük megvédésére koncentrálnak.

Hamilton kissé meglepődött

A harmadik helyen záró brit Lewis Hamilton – akinek a mogyoródi volt pályafutása 345. versenyén a 200. dobogós helyezése – a Verstappennel való ütközéséről azt

mondta: annyira emlékszik, hogy riválisa egyszer csak „a semmiből” előkerült mögüle, de meglátása szerint elég helyet hagyott neki, így ez egy egyszerű versenybaleset volt.

„A tiszta versenytempóink továbbra sem az igazi, főleg ilyen meleg körülmények között, így aztán némileg meglepődtem, hogy az első szakaszban tudtam tartani a lépést Verstappennel. A második szakasz a kemény abroncsokon katasztrofális volt, de akkorra már jó volt a pozíciónk, ami a Hungaroringengeteget számít. Ennek is köszönhető, hogy dobogóra tudtam állni” – mondta a magyar pályán nyolcszoros győztes Hamilton.

A fagy visszanyalt Verstappennek

„Nem voltunk elég gyorsak ahhoz, hogy a McLarennel felvegyük a versenyt, de a harmadik hely a miénk lehetett volna. Sajnos a rossz stratégiai döntés miatt olyan helyzetbe kerültem, hogy támadnom kellett az előttem lévőket, de ebben a melegben túlmelegszik a gumi, amikor mások mögött haladsz – összegzett Verstappen, aki a Hamiltonnal történt ütközésben a riválist látta felelősnek. – Elég sok kritikát kaptam Ausztriában, hogy fékezés közben irányt változtattam... nos, ezúttal elkezdtem egy előzési manővert, egyenesben tartottam az autót, ő pedig folytatta a jobbra kanyarodást még a féktávon. Erre nem számítottam, ezért blokkoltak a kerékeim” – jelentette ki a címvédő.

A vb a hétvégén folytatódik a Belga Nagydíjjal Spa-Francorchamps-ban.

Techuniiverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Megérkezett a Samsung legújabb hajlítható telefonja

A Samsungnál nagyon sokáig a Galaxy S széria készülékei tartottak számot a legnagyobb érdeklődésre, ez azonban egy pár éve megváltozott, amikor megjelentek a hajlítható okostelefonok. Többször beszámoltunk már arról a Techuniiverzumban, hogy ezek az eszközök a kezdetek kezdetén nem voltak a legsikeresebbek, azonban mostanra „kiheverték a gyermekbetegségeket”, jól használhatók a hajlítható készülékek, amelyeknek nemrég mutatták be az új változatát.

A dél-koreai gyártó legújabb zászlóshajó készüléke a Galaxy Z Fold6, amely könnyebb és vékonyabb is az elődöknél, frissítették a

amely kevésbé nyújtott, ami jó hír, hiszen ennek köszönhetően összehajtott állapotban is kényelmesebb használni az eszközt. A külső képernyő 6,3 hüvelyk átmérőjű, és az alapja szintén egy 120 Hz-es dinamikus AMOLED 2X panel, amelynek a felbontása 2376x968 pixel, a fényereje szintén 2600 nitt. A külső képernyőt Gorilla Glass Victus 2 védi, ahogy a telefon hátlapját is, így sokkal jobban ellenáll a karcolásnak és esésnek.

A Samsung Galaxy Z Fold6 szögletesebb, élesebbek a szélek, kevésbé vannak lekerekítve a sarkok. A készülék kerete teljesen lapos, az anyaga az úgynevezett Armor alumínium. Annak ellenére, hogy a Samsung strapabíró alumíniumkeretet készített a telefonhoz, nem nőtt a készülék súlya, sőt csökkent, a Z Fold6 tömege 239 gramm. Persze még mindig nem nevezhető könnyűnek, azonban azt sem lehet mondani, hogy túlzottan lehúzza a felhasználók zsebéit. A már említett Galaxy S24 Ultra tömege is 233 gramm, a különbség tehát minimális.

Az új készülék esetében egy másik, mindenképpen említésre érdemes változás a zsanér, ugyanis ezt is fejlesztették. Mostantól a Samsung egy úgynevezett Slim Flex Hinge zsanért használ, ennek köszönhetően lett vékonyabb a készülék. Azt, hogy mennyire bírja az új zsanér, egyelőre nem lehet megtippelni, de minden bizonnyal komoly teszteknek vetették alá. A gyártó nem szeretne egy újabb pofonba beleszaladni, mint amilyen például a második generációs Fold esetében a fólia volt, amit nem volt szabad levenni, ellenkező esetben elromlott a képernyő. Azóta sokkal jobban odafigyelnek a részletekre, ennek ismeretében pedig könnyebben bizalmat lehet szavazni az új zsanérnak. Ha pedig mégis lesz vele probléma, arról a Népiújságban is be fogunk számolni.

De még nem értünk az újdonságok végére, szót kell ejteni az IP48-as minősítésről is. Ez azt jelenti, hogy az elődhöz képest a vízállóság nem változott, tehát továbbra is használható a készülék víz alatt a gyártó által meghatározott ideig. Ami fejlődött, az a porvédelem, ugyanis a Galaxy Z Fold6 már védett az 1 milliméternél is nagyobb átmérőjű szilárd testek behatolásától, ez pedig jobb, mint amit bármelyik gyártó kínál. Persze tisztában kell lenni azzal, hogy sem a por, sem a víz nem tesz jót a készülékeknek, tehát senki számára nem ajánlott, hogy próbára tegye a telefonja képességeit, főleg annak ismeretében, hogy például az esetleges beázásból fakadó meghibásodásokat a garancia nem fedezi, hiába vízálló a készülék.

A hardverhez érkezve, ahogy az



Samsung Galaxy Z Flip 6 Flex módban

Forrás: Samsung



Samsung Galaxy Z Flip 6

Forrás: Samsung

designját is, és ezen túlmenően is vannak még újdonságok. Elsősorban meg kell említeni, hogy a Galaxy Z Fold6 vékonyabb és könnyebb is, mint az elődje. Ezt azért is érdemes kiemelni, mert a hajlítható telefonok – összecukott állapotban – még mindig kényelmetlenül vastagok, és ezen nem egyszerű segíteni. Azonban az idén sikerült ezen a téren is előrelépést tennie a Samsungnak. Az új csúcskategóriás hajlítható telefon összecukva 12,1, kinyitva 5,6 milliméter vastag. Utóbbi adat kimagasló, hiszen a Samsung Galaxy S24 Ultra 8,6 milliméter vastag, tehát a Fold6 kinyitva látványosan vékonyabb. Igen, összecukva vastagabb, de ennyi kényelmetlenséget kell vállaljanak azok, akik flexibilis okostelefont szeretnének, illetve kárpótlás gyanánt ott van a nagy belső kijelző, amelynek a mérete nem változott, 7,6 hüvelyk, 120 Hz-es képfrissítési rátával, 2160x1856 képpontfelbontással és AMOLED 2X technológiával. A belső kijelző mérete és technológiája nem változott, újítás, hogy a képarány 10,5:9 lett, és a fényerő elérheti a 2600 nitet, amely 50%-os javulást jelent az elődhöz képest. A képarány a külső, kicsi képernyőnél is változott,

várható is volt, a Galaxy Z Fold6-ban a Snapdragon 8 Gen 3 processzor muzsikál 12 GB RAM társaságában, a belső tárhely pedig lehet 256 GB, 512 GB vagy 1 TB. Ezekkel a paraméterekkel biztosan minden alkalmazás hiba nélkül fog futni a telefonon, valamint az előre feltelepített AI alapú alkalmazások sem akadnak meg. Mert – érthető módon – a Galaxy Z Fold6 is megkapta gyárilag a Samsung mesterséges intelligencia alapú programjait és lehetőségeit, éppen mint a Galaxy S24 széria.

Kamerák tekintetében a Galaxy Z Fold6 hátlapjára került egy 50 MP főegység, egy 10 MP-es 3x telefontoszenzor és egy 12 MP-es ultraszéles látószögű kamera. Az előlapi kamerák esetében különbséget kell tenni a külső és a belső egység között, előbbi 10 MP-es, utóbbi csak 4 MP-es.

Akkumulátor tekintetében maradt a 4400 mAh-s telep, a töltési sebessége sem változott, maradt 25W vezetékiesen, 15W vezeték nélkül, 4,5 W-os fordított töltésre képes, vagyis ekkora sebességgel tud áramot átadni egy másik készüléknek. Szoftver terén Android 14-re épülő One UI 6.1.1-gyel érkezett a készülék.

Az új Fold továbbra is támogatja az S Pen-t, de a ceruzának nincs külön hely kialakítva a készülék házában, tehát szükség lesz egy olyan tokra, amelyben van erre kijelölt hely. A Galaxy Z Fold6 rendelésekor egy darabig lesz arra lehetőség, hogy eredeti S Pen tokot is igényeljenek a vásárlók. Az új hajlítható Samsung kódos ezüst, rózsaszín és tengerkék színváltozatokban kapható. Az alapváltozat ára Romániában 10.000 lej, tehát az olcsótól nagyon távol áll.

A Samsung Galaxy Z Fold6 mellett megjelent a Z Flip6, a Samsung olcsóbb hajlítható készüléke, ennek az induló ára 6000 lej. Ez az egykori felnyitható, „klapítás” telefonokat idézi, és egyes statisztikák szerint főként a hölgyek kedvelik, mert ké-

nyelmesebben elfér a táskában. A két készülék között több hasonlóság is van, egyrészt a már említett új zsanér, amelynek köszönhetően a Flip is vékonyabb lett, igaz, mindössze 0,2 milliméterrel. Továbbá a készülékek kerete is ugyanaz az Armor alumínium, ugyanolyan víz- és porállósági besorolást kapott, ahogy a processzor és a RAM, valamint az AI támogatás is megegyezik. De az új Flip esetében, az elődhöz képest, az akkumulátor 3700 mAh-ról 4000-re nőtt, így az üzemidő is hosszabb kellene legyen. Persze kérdés, hogy az új funkcióknak mekkora az energiaigényük.

A nagy változások a kamera környékén vannak. Az elsődleges kamera 50 megapixeles, amely kétszeres optikai zoomra képes, valamint a mesterséges intelligencia által vezérelt algoritmusoknak köszönhetően tízszeres nagyítás is elérhető. Továbbá a kamerakészlet részét képezi egy 12 megapixeles ultraszéles látószögű egység, amely 123 fokban képes pásztázni a tájat. Utóbbi már jelen volt a Flip 5-ben is, ebben a formában, ahogy a szelfikamera sem változott.

A kijelzők tekintetében a hajlí-

ható rész mostantól egy LTPO panelen alapszik, amely 1-120 Hz között tudja változtatni a frissítési rátát, az aktuális tartalomtól függően. Ez előrelépés a tavalyi modellhez képest, viszont a 6,7 hüvelykes képernyőnek továbbra is csak Full HD+ felbontása van. Hasonló a helyzet a külső kijelzővel, amelynek a mérete nem változott, 3,4 hüvelyk, a felbontása pedig 748x720 pixel, a képfrissítési rátája 60 Hz. A képernyő fényereje 1600 nitt.

Nem elhanyagolható az Auto Zoom nevű kamerafunkció, amit akkor lehet elérni, ha a felhasználó flex módban, vagyis félig kinyitva használja a készüléket. Ezen funkció révén a kamera automatikusan nagyít vagy kicsinyít szelfizésnél, hogy a lehető legjobb legyen a kép. Az éjszakai fényképezés kibővült a videó HDR támogatásával.

Végül, de nem utolsósorban azt ígéri a Samsung, hogy a Flip 6-7 évig fog szoftveres támogatást kapni. A készülék Android 14 operációs rendszerrel és One UI 6.1.1 felülettel jelent meg, ebből pedig egyenesen következik, hogy az Android 15 és az One UI 7 lesz az első nagyobb frissítés, amit megkap.



Samsung Galaxy Z Fold6

Forrás: Samsung

Szótárazás, lapozgatás

Kuszálék Péter

A múlt keddi cikkem témája a büszkeség volt, de távolról sincs kimerítve, ezért folytatom. Végigkergettem a szókeresőt az idei írásaimon, a 'büszkeség' csak január 23-án és a múlt héten szerepelt. Idézem a korábbi előfordulást: „A magyar nyelv nagyszótára, húsznál több kötetből áll majd, még csak a nyolcadik kötetnél tartanak. Száztízezerre becsülhető a feldolgozandó szavak és fogalmak száma. Ijesztő? Nem. Büszkeséget gerjesztő? Az sem. Eszköz, amit használni kell: tudatosan és figyelmesen.” Figyelmeztetőleg szoltam: a magyar nyelv gazdagsága, de még a magyarságunk sem ok a büszkeségre. Mert nem egy költő, csoport, nemzedék vagy császár alkotta meg ezt a gyönyörű 'hangszert', hanem *mi* mind. Őseinktől maradt ránk, s mindannyiunk feladata, hogy gyarapítsuk és ápoljuk. Ilyenformán az egy főre eső büszkeség mérete csupán hangyatojásnyi lenne, de az oly kevés, hogy elhanyagolható.

Kár, hogy az anyanyelv fontossága nem tudatosult minden generációban, s naponta kell tapasztalunk, hogy a nyilvánosság előtt szereplők egyre-másra törnek kerébe szegényt. Elegendő csak a Vibe Fesztivál írott anyagát átlapozni. Fashion Corner a divatsarok és Foodcourt a sátorlappal fedett étkezde. Ez utóbbi helyett még a kajálka is jobb lett

volna, mint ez a *felvágós* angol szó. (A Vibe honlapján egy 'szép ajándék': „cea mai frumoasă cadou”...) Felületesség és igazgatói dicsekvés dögivel, minőség viszont jóval kevesebb. A belépőkártyára (Vibe Pass, mer' mink szpik inglis, you 'now) vonatkozó tájékoztatás a fesztivál honlapján: „Ezen típusú jegy önmagában nem biztosít belépést a kemping területére.” Mit kell még tennem, hogy oda is beléphessenek? Úgy látom, hogy hat év fesztiválozás még nem hozta meg a szükséges tapasztalatokat. Kevesebb önfényezés és több figyelem kellene.

Témánál vagyunk, mert az imént használt *felvágós* a *büszke* egyik ikerszáva. De még bőven van. A Tinta Kiadó remek adattára – a *Magyar szókincstár* – segített a keresésben. Íme: gögös, dölyfös, rátarti, hetyke, kivagy, fennhéjázó, pökhendi, nyársat nyelt, arrogáns, hencegő, elbizakodott, pöffeszkedő, nagymellű, hivalkodó, kérkedő, beképzelt, önhitt, fölényes, gangos. A büszkékre még ezek a jelzős szerkezetek is illenek: fennhordja a fejét; kevély, mint a kanpáva; szaros karóval se lehet felérni az orrát. A fesztivál-igazgató olyan büszke, mintha ő fújna a paszszátszelet. A büszkeség meg a sztárolás ('divatikon', pfúj!) korunk ragályos betegsége, az imént felsorolt szinonimák nagy száma azt igazolja, hogy régebben (amikor e szavak megszülettek) szigorúbb erkölcsi

elvek uralkodtak a Kárpát-medencében: megszólták azokat, akik úgy feszítettek, mint liba a jégen.

A büszkeségnek nincs mértékegysége, ám a közvélekedés elegendő fokmérőnek bizonyul. Tamási Áronról köztudott volt, hogy királyként 'vonult' a főtéren, nyomában rajongók hada aprított. Írói körökben az alacsonyabb rangúakat időben figyelmeztették, hogy mennyire közelíthetik meg a Mestert és hány fokos meghajlás után rebeghetik el a kérdésüket. Most a 20. század írástudóiról beszélek, mert az ókorban másképp kezelték az ügyet. A régi görögöknek is külön szavuk volt a fennhéjázó magatartásra. A *hübrisz* szó jelentése: elbizakodottság, góg. Az antik gondolkodás azt tartotta, hogy a mértéken felüli előny (pl. hatalom, gazdagság, képesség, szerencse) és az ebből fakadó önhittség kivívja maga ellen az istenek haragját, akik ilyenkor az egyébként vétlen embert is lesújtják – közli az *Irodalmi fogalmak kishoztára*. Magyarán: megvetés és megszólás lehet az osztályrésze azoknak a tollforgatóknak, akik az önimádat bűnébe esnek. Szöcs Pista ily szavakkal 'köszöntötte' az *Anyám könnyű álmot ígér* féktelen sikerét: „A tehetség azonban éppúgy nem az embertől függ, mint a szépség. Valakinek a született szépségét is csak olyankor dicsérjük, ha le akarjuk venni a lábáról. A tehetséget csak

tudomásul venni illik. *Megítélni azt lehet, ki hogyan viseli.*” (Utunk, 1970. ápr. 24.) A kiemelt mondat a *hatalomra* vonatkoztatva is értelmezhető: *megítélni azt lehet, ki hogyan viseli el a hatalmat*; hogyan él vele, vagy hogyan él vissza vele. Eötvös József szerint: „Semmi sem fejleszti ki gyengeségeinket inkább, mint ha hatalomhoz jutunk.” De van egy másik meglátás is, a régi időkben. Jézus arra figyelmezteti Pilátust, hogy nincs benne *alázat*, mert nem képes „a maga csekély értékét az igazsághoz híven fölismerni”. Természetesen nem ezekkel a szavakkal, hanem emígy: „Semmi hatalmad sem volna rajtam, ha felülről nem adatott volna néked.” (Jn 19, 11.)

Az értékek ügyében a közvélekedés a fokmérő, mondtam az imént, de a külső szemlélő értékbecslése általában nem azonos a Mesterével. Egy szerkesztő mesélte, hogy évekkel korábban X felhívta őt és 'szerényen' figyelmeztette: a közeljövőben kerek számú évfordulója leend. Finom célzás volt az ünneplésre. A sors megoldotta a problémát, de úgy sikerült, hogy még nekrológot se közöltek róla az illető lapban. Az erre vonatkozó népköltészeti remekmű kimondja: „Magadnak eszel, magadnak szarsz, / Ezt így megírta Engels és Marx”. X-re vonatkoztatva: „Magadnak élsz és magadnak halsz...” (Nyugodjék békében.)

Minden Magyarok Tánc Tábor

Kiscsőszi táncos lábú résztvevők Bécstől Vancouverig

Nagy sikerrel ért véget július 21-én a kiscsőszi Minden Magyarok Tánc Tábor diaszpóra családi tábor. A jeles eseményre mátegy hetven résztvevő érkezett Magyarországról, külfönből és a diaszpórából. A találkozót Kovács Norbert Cimbi főszervező, az Élő Forrás Hagyományörző Egyesület-Hungor Népfőiskola elnöke értékeli.

Dr. Csermák Zoltán

„A tábor elnevezése a Minden Magyarok Tánca kezdeményezéséből fakad, amit az egyesületünk szervez minden évben. Erre a találkozóra általában a diaszpórából, valamint a határon túli területekről érkeznek csoportok. A zárótánc maga egy negyedórás-félórás bemutatkozást jelent, ennél viszont jóval fontosabb az erre való felkészülés, az ezt követő együttlét, ismerkedés és közös fotózás. E hagyományból eredt a gondolat, hogy nyáron, amikor a diaszpórá-

ban élő magyarság köreiből sokan látogatnak haza, Kiscsősre egy tematikus táborba hívnánk meg honfitársainkat. A házigazdai teendőket a kiscsőszi Bozót Néptáncgyűttes látja el. Idén a bécsi Délibáb Táncgyűttest, valamint a vancouveri Forrás Magyar Néptáncgyűttest köszönthettük a Veszprém vármegyei településen, de a Vajdaság is képviseltette magát az óbecsei Fokos Zenekaral.

Természetesen a főprogramot a táncoktatás teszi ki, ezúttal nyáradmagyarósi táncokat oktatót Kovács Gábor és Dajka Ilka. Emellett különböző családi programok színesítették az ittlétet. A gyerekeknek foglalkozásokat szerveztünk, igen népszerű volt a citeraoktatás, a népdal- és táncitanítás, a kézműves-foglalkozások, de olyan egzotikus kalandban is lehetett részük, mint a kígyóbemutató.

A péntek délelőtti „parasztolimpiát” kiemelem, aminek keretében a résztvevők játékos falusi versenyben, bolondos vetélkedőn mérhették össze tudásukat; mindez



Fotó: Kovács Ivett

az együttlétet, az ismerkedést szolgálta játékos formában. Esténként az elmaradhatatlan táncházban gyülekeztek a táncos lábúak. A kamaraszínház is igen népszerű

volt, Tóth Péter Lóránt versvándornak tapsolhattak az egybegyűltek.

Hagyományteremtő szándékkal szerveztük meg a találkozót, nem

törekedtünk fesztiváli hangulatra, inkább a másakra odafigyelő nyugodt együttlétre helyeztük a hangsúlyt. A visszajelzésekből ítélve, elértük célunkat.”

Kitörés – a Crichton-regényből film lesz

A Sony filmstúdió szerezte meg a Michael Crichton hagyatékában talált és James Patterson által befejezett Eruption (Kitörés) című regény megfilmesítési jogait, amely iránt a könyv júniusi megjelenése óta nagy volt az érdeklődés – számolt be a deadline.com hollywoodi hírportál.

A film megrendezését a 2018-ban bemutatott, Free Solo – Mászókötél nélkül című, Oscar-díjas dokumentumfilm és a Nyad című, idén színészi Oscarokra jelölt dráma rendező házaspárjára, Jimmy Chinre és Elizabeth Chai Vasarhelyire bízta. A főszerepre felvetődött Keanu Reeves neve is.

A producerek között van Michale Crichton özvegye, a szerzőtárs James Patterson, Shane Salerno, valamint a rendeződuó is.

Az Eruption című regényen Crichton mintegy húsz évig dolgozott 2008-ban bekö-

vetkezett halála előtt. A történet Hawaii legnagyobb szigetén játszódik, ahol évtizedek óta veszélyes katonai titkokat rejtegetnek, ami még annál is nagyobb fenyegetést jelent, mint a szigeten kitörő vulkán.

Sherri Crichton egy évtizede fedezte fel a befejezetlen kéziratot néhai férje hátramaradt munkái között, és ő küldte el Pattersonnak, hogy fejezze be. Az Eruption megjelenése után a toplisták élére ugrott.

Crichton és Patterson regényei világszerte összesen mintegy 700 millió példányban keltek el. Crichton tudományos alapokon nyugvó regényei a filmkészítők és a stúdiók kedvencei lettek: a Jurassic Parktól a Vészhelyeztet és a Twisteren át a Westworldig több mint 10 milliárd dolláros bevételt hoztak a mozipénztáraknál.

A Twister folytatásaként forgatott Twisters – Végzetes vihart csütörtöktől vetítik a magyar mozikban. (MTI)

Tavaly naponta több millió áldozata volt a kiberbűnözésnek

Naponta több millió áldozata volt a kiberbűnözésnek 2023-ban az EU-ban – közölte az Europol hétfőn.

A legfenyegetőbb internetes bűncselekmény a gyermekek szexuális kizsákmányolása és a pénzügyi csalás – írták a kockázatértékelési jelentésben.

A bűnözők egyre inkább a kis- és középvállalkozásokat veszik célba, mivel azok digitális védelme elégtelen. Sokan esnek áldozatul adathalász-támadásoknak, úgynevezett romantikus, társkereső csalásoknak, online piaci átveréseknek és zsarolóprogramoknak is – közölte az Europol.

A szervezet felhívta a figyelmet a mesterséges intelligencia (MI) segítségével elkövetett kiberbűnözés fokozódó tényérésére is.

„A mesterséges intelligencia egyre inkább a bűnözők által használt eszközzé válik” – áll a jelentésben. A mesterséges intelligenci-

ával támogatott, gyermekek szexuális zaklatását bemutató anyagok aggasztó fenyegetést jelentenek, amit szoros figyelemmel kell kíséni. Az MI által módosított és teljesen mesterséges tartalmak egyre nagyobb kihívást jelentenek a bűnüldöző hatóságoknak, különös tekintettel az elkövetők személyazonosságának azonosítására – olvasható a jelentésben.

Az Europol közölte: a fenyegetések gyors és hatékony kezeléséhez a bűnüldözőknek megfelelő tudásra, eszközökre és jogszabályokra van szükségük.

A hatóságoknak és a jogalkotóknak törekedniük kell arra, hogy kihasználják az új és fejlődő technológiákat. Ehhez viszont olyan képzésre van szükség, amely

révén a hatóságok képesek felderíteni a technikailag kihívást jelentő vagy összetett kiberbűncselekményeket – írták. (MTI)

Europol: hatezernél is több keresett műtárgy került elő Európa-szerte

Huszonöt európai ország nyomozói 85 műkincskereskedőt és -vásárlót állítottak elő, valamint több tízmillió euró értékben több mint 6400 lopott vagy illegális kereskedelemben értékesített műkincset foglaltak le Európa-szerte – közölte az Európai Unió hágai székhelyű rendőrségi együttműködési szervezete, az Europol pénteken.

A közlemény szerint az Europol vezette, Pandora VIII nevű nemzetközi művellet során a részt vevő országok hatóságai több ezer ellenőrzést végeztek Európa repülőterein, kikötőkben és határátkelőhelyeken, valamint aukciósházakban, múzeumokban és magánlakásokban. Az intézkedések nyomán közel hatezer eltűnt műtárgy került elő. A bűnüldöző szervek emellett az interneten is kutattak, az akció legkevesebb 580 lopott műkincs visszaszerzéséhez vezetett.

A sikeresen lezárt ügyek között az uniós rendőrségi szervezet egyebek mellett a spanyol és az ukrán bűnüldöző szervezetek közös akcióját emelte ki, amely során 11 műtárgy került elő, több mint 60 millió euró értékben. A lefoglalt, szkíta kultúrából származó aranytárgyakat Ukrajnában lopták el és csempészték Spanyolországba. Egy másik esetben a córdobai hatóságok az illetékes múzeumok és régészek közreműködésével egy több mint 350 tárgyból álló magángyűjteményt foglaltak le. A gyűjtemény különböző régészeti korszakok kerámia és fém műtárgyait foglalta magában. A román rendőrség egy 1850 és 1880 között készült fa ikonosztázza bukkan, amelyet egy romániai templomból loptak el, majd online próbáltak értékesíteni. A bolgár vámhivatal 432 darab, Törökországból származó történelmi érmét foglalt le, amelyet Franciaországba akartak csempészni. A görög rendőrség vizsgálatai 43 ókori amfora lefoglalásához vezetett. A lengyel hatóságok online ellenőrzéseit követően 229 műtárgyat találtak és

foglaltak le egy régiségboltban. A tárgyak egy része elefántcsontból készült. Ezek összértékét 140 ezer euróra becsülik. Az olasz rendőrség kulturális örökség védelmére szakosodott egysége egy nagy értékű kortárs festményt azonosított és foglalt le. A legkevesebb 150 ezer euró értékűre becsült alkotást online árusították. Az ügyben indított házkutatás során a rendőrök különféle hamisítványokat is találtak – tették hozzá.

Szintén az olasz rendőrség több mint kétezer kerámiából és kőből készült műtárgytöredéket foglalt le, köztük nyílhegyeket és lándzsahegyeket. A neolitikumból és a bronzkorból származó tárgyakat online kínálták eladásra.

A francia vámmügyi hatóságok egy, a múlt század elején alkotó vietnami művész illegálisan exportált festményét foglalták le a párizsi Charles de Gaulle nemzetközi repülőterén. A festmény becsült értéke meghaladja a 167 ezer eurót. A cseh rendőrség számos lopott történelmi műtárgy értékesítésére lett figyelmes. Az ellenőrzések során többek között megtalálták Szent Bertalan 1658 és 1660 között készült szobrát, amelyet visszaadtak eredeti tulajdonosának. A szobrot 1994-ben a csehországi Ceske Budejovice egyik kápolnájából lopták el, majd online értékesítették.

A nemzetközi művelletben Albánia, Ausztria, Bosznia-Hercegovina, Bulgária, Ciprus, Csehország, Franciaország, Görögország, Hollandia, Írország, Lengyelország, Lettország, Málta, Montenegró, Németország, Norvégia, Olaszország, Portugália, Románia, Spanyolország, Svédország, valamint az Egyesült Királyság, Szerbia és Ukrajna vám- és bűnüldöző hatóságai vettek részt.

Az érintett országokban mintegy 113 büntető- és 137 közigazgatási eljárást indítottak. A folytatódó nyomozások során további előállítások és lopott vagy illegális kereskedelemből származó műkincsek lefoglalása várható – tették hozzá. (MTI)

Az EU iránymutatásokkal tette világosabbá, hogy milyen jogok illetik meg a légi utasokat

Az Európai Bizottság felülvizsgált értelmező iránymutatásokat tett közzé hétfőn a légi utasok jogairól, hogy segítse a rendeletek betartását és összehangolását az illetékes nemzeti hatóságok számára.

A brüsszeli közlemény emlékeztetett, az Európai Bizottság 2016 óta tesz közzé iránymutatásokat, hogy kezelje a nemzeti végrehajtó szervek, az utasok és az utasokat tömörítő egyesületek, valamint a repülési ágazat képviselői által felvetett leggyakoribb problémákat.

A hétfőn közzétett felülvizsgált iránymutatás elsősorban az Európai Unió Bírósága e témában 2016 óta hozott ítéleteit foglalja össze, és értelmező iránymutatásokat tartalmaz a fogyatékossgal élő és csökkent mozgásképességű légi utasok jogairól is.

Közölték, az iránymutatások szerint az uniós szinten meghatározott utasjo-

gokat a közlekedési szolgáltatóknak kell biztosítaniuk, és a nemzeti szerveknek kell érvényre juttatniuk. Ha az egyes országokban eltérő intézkedések érvényesülnek, az összeharhatja az utasokat, probléma esetén nehézséget okoz nekik, hogy megtalálják, kitől, illetve melyik hatóságtól kérhetnek segítséget.

Az uniós bizottság hétfőn tett közzé egy Eurobarométer-felmérést, amely szerint az európaiak többsége továbbra sem érzi úgy, hogy elegendő információval rendelkezik az utasjogokról.

A felmérésben megkérdezettek 33 százaléka nyilatkozott úgy, hogy ismeri a vasúti utazáshoz kapcsolódó utasjogokat. A légi közlekedés esetében ez az arány 27 százalék volt, és még ettől is elmaradt a hajózás 16 százalékkal.

A felmérésből az is kiderült, hogy a fogyatékossgal élő és csökkent mozgásképességű válaszadók 84 százaléka ismeri utasjogait – tájékoztattak. (MTI)



Fotó: Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér

Kiderült, miért cserélnék szerepet a madárszülők

Magyar kutatócsoportok kiderítették, miért cserélnék szerepet a madárszülők. A HUN-REN-PE Evolúciós Ökológiai Kutatócsoport vezetésével írt tanulmány szerint szociális tényezőktől függ, hogy az apa átveszi-e az anya szerepét a szülői gondoskodásban – közölte a HUN-REN Magyar Kutatási Hálózat hétfőn az MTI-vel.

A közlemény szerint a HUN-REN-PE Evolúciós Ökológiai Kutatócsoport, a HUN-REN-DE Reprodukív Stratégiák Evolúcióját Kutatócsoport, valamint az Alatorvostudományi Egyetem Biológiai Intézetének kutatói tanulmányukban azt az evolúciós dilemmát vizsgálták, miért vállalnak a hímek és nőtények különböző szerepeket a szaporodásban.

A cikk első szerzője, Nolwenn Fresneau szerint az egyik fő kérdésük az volt, miért mutatnak egyes fajok fordított ivari szerepeket, amikor is a hímek teljes szülői feladatokat látnak el ahelyett, hogy sok nőtényt termékenyítenének meg.

Korábban azt gondolták, hogy a fordított ivari szerepeket sajátos ökológiai tényezők (például a táplálék elérhetősége) okozzák, azonban a kutatás eredményei szerint a szociális tényezők, mint a felnőttkori ivararány, azaz a potenciális párzási partnerek rendelkezésre állása a fő hajtóerő a szaporodási viselkedés és a szülői gondoskodás alakításában.

Az ivari szerepek változatossága és eredete évtizedek óta foglalkoztatja az evolúcióbíológusokat. Ez a vizsgálat jelentős előrelépést jelent a témában, mivel feltárja a szociális környezet fontosságát. Például kevés nőtény egyed esetén a hímek nagyobb eséllyel veszik át az utódok kizárólagos gondozásának feladatát – mutatnak rá a közleményben.

A kutatás során olyan madarakat vizsgáltak, amelyek a természetben változatos ivari szerepeket mutatnak. Az eredményekből kiderült, hogy a fordított ivari szerepek megjelenése leginkább a hímek felé eltolódott

felé fordított ivararányával és a magas szaporodási egyedsűrűséggel függ össze.

Ezek jelentős eltérésnek és egyben újdonságnak is számítanak a korábbi teóriákhoz képest, amelyek szinte kizárólag az ökológiai tényezőkre, például a szülők és utódok számára elérhető táplálékra vagy a fészkek kelési sikerességére összpontosítottak – emelik ki a közleményben.

Mint írják, ezenfelül az ökológiai és szociális tényezők additív és interaktív hatásait is vizsgálták, ami az ivari szerepek evolúciós dinamikájának további részleteibe nyújt betekintést.

A tanulmány részeként végzett filogenetikai útvonalelemzés elsőként támasztotta alá azt az elképzelést, hogy a felnőttkori ivararány, azaz a hímek és nőtények egymáshoz viszonyított száma az ivari szerepek változatosságának okozója, nem pedig közvetlen tényezője – áll a közleményben.

Kiemelik: ezek az eredmények új kutatási irányt nyitnak, ami segíti annak teljesebb megértését, hogy a hímek és nőtények eltérő párzási lehetőségei hogyan befolyásolják az ivari szerepeket, a párzási rendszereket és a szülői gondozás sokféleségének kialakulását a vadon élő állatoknál.

A kutatás a Proceedings of the National Academy of Sciences (PNAS) folyóiratban jelent meg. (MTI)



Szencinege

Fotó: Nemes Attila

Magyar találmány a világ első, szennyvíz-újrahasznosítással készült tisztítószere

Egy magyar mérnökcsapat rájött, hogy nemcsak biogáz nyerhető ki a szennyvízből, hanem ecetsav is, amelyre a háztartási tisztítószerek nagy része épül, a felfedezésből késztermék lett. Erről a magyar találmányról beszélgetett Áder János korábbi államfő Taxner György vízépítő és szennyvíztisztítási szakmérnökkel a Kék bolygó című podcastjának hétfőn közzétett legújabb adásában, amely elérhető a legnépszerűbb videómegosztó portálon is.

A Kék Bolygó Klímavédelmi Alapítvány kuratóriumi elnöke arról kérdezte az UTB Envirotec vezérigazgató-helyettesét: honnan jött az ötlet, hogy a használt vízből kivont szenny felhasználásával hatékony tisztítószert hozható létre?

Taxner György azt mondta, korábban energiaforrásként hasznosították a szennyvízből kivonható biogázt. Ugyanakkor a mérnöki irodájuk kutatói rájöttek, hogy visszanyerhető belőle például ecetsav is, és erre az anyagra épül a háztartási tisztítószerek nagy része. Így kifejlesztették a Cycle termékcsaládjukat.

A szakember azt mondta, hogy rendelkezésükre állt a világ összes szennyvízkezelési technológiája, de sajátot akartak, ezért létrehoztak egy saját szennyvízlabort. Hozzátette, ennek alapvető feladata, hogy a víz tisztán kerüljön vissza a környezetbe.

Áder János megjegyezte, ha tisztítatlanul kerül vissza a természetes vizekbe, jellemzően folyókba, az környezeti károkat okoz. Ennek ellenére „a fejlődő világ nagy részén, Afrikában, Dél-Amerikában, Ázsiában a szennyvíz 90 százaléka mind a mai napig tisztítatlanul kerül vissza a vizekbe”. És nem csupán kárt tesz, hanem ellehetetleníti ennek a víznek a felhasználását akár ivóvíz-

ként, akár mezőgazdasági vagy ipari célra – hangsúlyozta.

Taxner György azzal folytatta, hogy a biológiai szennyvíztisztítás során keletkezik iszap, amely azért fontos, mert a benne lévő baktériumok segítségével végzi el a tisztítási feladatot. Ez az iszap rengeteg újrahasznosítható anyagot tartalmaz. A szakemberek feladata az volt, hogy azonosítsák ezeket az anyagokat. Kezdetben azzal a céllal tették, hogy minél több biogázt nyerhessenek ki belőle. Kiderült azonban, hogy olyan anyagot is tartalmaz, amit addig ipari eljárásokkal állítottak elő. Ez az ecetsav, amelynek visszanyerésére saját technológiát dolgoztak ki.

Áder János megjegyezte: nagyanyáink is már ecettel tisztítottak sok mindent.

Taxner György egyetértve hozzátette, sajnos a világ közben elfordult a természetes anyagoktól, és a petrokémiai termékeket részesítette előnyben. Idővel kiderült, hogy ezek nem egészségesek.

„Vissza kell térni a természetes anyagokhoz, mert minél több dolgot tudunk újrahasznosítani, annál jobban védhetjük a környezetünket” – hangzott el.

A termékcsalád nevének magyarázatáról is szó esett a beszélgetés során. Olyat akartak, ami a külföldi piacon is érthető. A „recycle”, azaz „újrahasznosítani” szóból lett a magyar találmányra épülő termékcsalád neve Cycle.

A szakmérnök megjegyezte, hogy az ecetsav mellett más, a mindennapi életben hasznosítható anyagokat is felfedeztek a szennyvíziszapban. Ezek közül az egyik kiskertekben talajjavítóként segíti a gazdát.

Végül Áder János úgy fogalmazott, hogy „több legyet is ütöttek egy csapásra” a magyar kutatók. Hozzájutnak az ecetsavhoz, tudnak biogázt előállítani, javítják a talajt és tisztított vizet is nyernek. (MTI)

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:

Almás Kitti Elvarratlan szálak

Margaret Mazzantini Újjászületés

Keresse fel kávézónkat a vásárhelyi könyvesboltban!

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
faga
Marosvásárhely 88.0
Segesvár 104.3
Szászrégen 94.7
Szováta 102.0

médiatér

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ belterület Jedden (Livezeni), a faluközpontban. Tel. 0750-774-572. (23424-I)

VÁLLALUNK: szobafestést, tetőjavítást, szigetelést, fametszést, vas-munkát. Tel. 0742-344-119, Levente. (23522-I)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK háztetőkészítést cseréből vagy lemezből, hidroizolációt kartonból, meszelést, famunkát, festést, kisebb javítást stb. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0758-639-258, Csaba. (23521-I)

VÁLLALOK tetőjavítást, ács munkát, tetőfedést bármilyen cserepes lemezzel, szigetelést, festést. Tel. 0720-345-360. (23539-I)

VÁLLALUNK FESTÉST, szerelést (ajtó), padlócsiszolást, parkettázást, burkolást polisztrénnel. Kitekertünk udvart, garázst, lakást, javítunk repedt betontéglát. Tel. 0747-816-052. (23560)

SÍRKERETEZÉSI MUNKÁT vállalunk mozaikból, gránitból. Harmincéves tapasztalattal rendelkezünk. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (23468-I)

KIÜRESÍTÜNK házat, tömbházlakást, pinchehelyiséget, elhordjuk a limlomot, törmelékét, szemetet, költöztetésbe besegítünk. Tel. 0793-066-951. (23560)

FESTÉST, kőművesmunkát, csempezést, parkettezést, ajtószerepeltést vállalok. Tel. 0771-393-848. (23528-I)

ÁCSMUNKA, tetőfedés, ereszcseretorna tisztítása, csere, javítás A-tól Z-ig, kerítésfestés, -javítás, házak festése kívül-belül. Tel. 0758-742-760. (23561)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722)

Versenytagyalás

Nyáradkarácson község – székhelye: Maros megye, Nyáradkarácson község 166. szám, adószám 4323187, tel. 0265-332-112, fax 0265-332-113, e-mail: craciunesti@cjmures.ro – zárt borítékos, nyilvános versenytagyalást hirdet egy 33,8 négyzetméteres, Nyáradkarácson község közterületéhez tartozó épület bérbeadására, amely Nyáradkarácson faluban, a 24. szám alatt található. A pályázathoz szükséges dokumentumokat ingyenesen bocsátják a pályázók rendelkezésére a nyáradkarácsoni polgármesteri hivatalban.

A pontosítások kérésének határideje 2024. augusztus 12., 15 óra.

Az ajánlatokat egy példányban kell benyújtani a polgármesteri hivatalban 2024. augusztus 26-án 12 óráig.

Az ajánlatok felbontására 2024. augusztus 26-án 14 órakor kerül sor.

Információ kérhető a következő telefonszámon: 0265-332-112 vagy az intézmény székhelyén.

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	• Optolens szemsebészet - 0265/263-351	• Fogasztóvédelmi hivatal - 0265/254-625
- információ - 118-932	• Dora Optics - 0733-553-976	• Vasútállomás - 0265/236-284
- általános - 118-800	• Dora Medicals - 0265/212-971	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás): 112	• Radiológia, echográfia	Nemzetközi halottszállítás - 0265/215-119
• Rendőrség - 0265/202-305	Dr. Jeremiás István - 0265/222-446	- 0744-282-710
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110	• Prefektúra - 0265/266-801	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.) - 0265/263-865
• Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek - 0265/210-177	• DIGI - 0365/400-401	• koporsók, kellékek, - 0745-606-215
Marosvásárhelyi	- 0365/400-404	• koszorúk - 0745-606-269
Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330	• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929	és halottszállítás - 0758-047-604
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,	- vidék - 0265/929	• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442
otthongondozó szolgálat,	• Delgaz Grid - 0265/200-928	- 0265/262-907
8-16 óra között: 0736-883-110	• Aquaserv:	
• Optika-Optofarm - 0265/212-304	- hideg víz-csatorna - 0265/215-702	
- 0265/312-436	- közönségszolgálat - 0265/208-888	
- 0265/250-120	- központ - 0265/208-800	
- 0265/263-351	- 08008 208-888	

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak.
Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.

MEGEMLÉKEZÉS

Kegyelettel emlékezünk és emlékeztetjük mindazokat, akik ismerték és szerették
MOLDOVAN EMESE MELINDÁT,
hogy július 23-án van halálának tizedik évfordulója.
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Őt soha nem feledő szerettei.
(23558-I)



ELHALÁLOZÁS

„A szeretet soha el nem múlik.” (1. Kor. 13,8)

Ezúton értesítjük mindazokat, akik ismerték és szerették, hogy

DEÉ ISTVÁN

(1929. 02. 08. – 2023. 03. 03.)

nyugalmozott marosvásárhelyi agrármérnök,

egri lakos, férj, édesapa, após, apatárs, nagypapa, keresztapa, rokon és barát hamvainak örök nyugalomra helyezése 2024. július 25-én, csütörtökön 15 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben.

Istenünk vigasztaló kegyelme segít megőrizni szerettünk emlékét.

A gyászoló család. (v.-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a drága jó feleség, édesanya, anyós, nagymama, dédnagymama, testvér, jó rokon,

TAKÁCS JUDIT

volt tanítónő-óvónő

életének 88. évében, folyó hó 22-én, türelemmel viselt betegség után elhunyt. Drága halottunk temetése 2024. július 24-én, szerdán 15 órakor lesz a koronkai ravatalozóból, a református temetőbe.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Gyászoló szerettei. (23562)

NE PAZAROLJA AZ IVÓVIZET!



A hálózati víz **CSAKIS HÁZTARTÁSI CÉLOKRA HASZNÁLHATÓ!**
Az ivóvíz **NEM HASZNÁLHATÓ KERTI ÖNTÖZÉSRE!**

FELELŐSEN HASZNÁLJA AZ IVÓVIZET!



AQUASERV

☎ 0265 208 801

📧 aquaserv.ro

📘 /compania.aquaserv

✉ office@aquaserv.ro

ETV ERDÉLYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ

M
METSZET

KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Joós Erikával



Marosvásárhelyi **96 FM**
Rádió
Románia **106,8 FM**
www.marosvasarhelyiradio.ro **1323 AM**

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a **DIGI** hálózatban